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Brezposelnost pri nas 
Glasom uradne statistike je največja 

brezposelnost v tako imenovanih »treh 
Beneeijah«, med katerimi je naša Ju* 
lijska Benečija zopet gotovo na prvem 
mestu. Drugače bi je namreč uradna 
statistika ne skrivala tako sramežljivo 
pod skupnim naslovom »Veneto«. Sicer 
pa že zunanja slika dežele dokazuje, da 
je pri nas gospodarska kriza največja 

Zakaj jc ravno naša dežela na prvem 
mestu v vsej Italiji? Zakaj imamo v 
sami Jul.jski Benečiji skoraj 100.000 
brezposelnih? 

Razen splošne gospodarske krize, ki 
vlada v vseh kulturnih državah, imamo 
mi še tri domače posebnosti. Prvič ima* 
mo opravka z novim zemljepisnim po* 
ložajem, ki je odrezal Trst od prejšnje* 
ga zaledja in ubil tržaško veletrgovino. 
Drugič so se kljub svetovni vojni silno 
pomnožile trgovske mornarice raznih 
držav in nihče več ne naročuje novih 
parobrodov. To pomeni uničenje naš 
ladjedclske industrije, ki je pred vojno 
stala na prvem mestu v naši domači in? 
dnsiriji. Tretjič se moramo za brezpo* 
selnost zahvaliti sreči naše »osvobodit? 
ve« v ožjem pornom? te besede. Znano 
je namreč vsem, da je pošiljala Italija 
pred vej no po vsem svetu razmeroma 
ogromno število izseljencev, ki so se se* 
daj obrnili v naše kraje. 

Kakor vsak narod, tako so tudi Ita* 
liiani pričakovali nepopisni gospodarski 
blagoslov za vso Italijo od novopriklop* 
I j enih dežel. Zato so take j po vojnr pri? 
hrumeli celi vlaki prebivalstva iz vse 
Italije, v prvi vrsti iz južne Italije v 0» 
svobojeno obljubljeno deželo. Eni so 
iskali dela, drugi boljšega zaslužka, nego 
so ga imeli doma. Tretji so prišli na- pu* 
stolovščine. Dokaz temu je ta, da ni naj? 
ti v celem Trstu prazne luknje, kjer bi 
se človek nastanil, dasi se je nad deset 
tisoč Slovencev izselilo v Jugoslavijo. 

Ti novodošleci seveda niso le napol? 
nrli stanovanj, marveč tudi razna mesta 
in službe, deloma pa pomnož.li število 
brezposelnih. To je torej naša tretja po» 
sebnost v vprašanju brezposelnosti. 
Najžalostnej se pa je to, da število brez? 
poselnih neprenehoma raste. Ravno 
pred par dnevi je tovarna strojev za 
parnike »Stabilimento tecnico triestino« 
postavila na ulico skoraj sto delavcev in 
ena glavnih oseb tega zavoda je trdila 
v pogovoru z zastopniki delavcev, da bi 
morali prav za prav odsloviti 90 odstot? 
kov vseh delavcev in uradnikov, ako bi 
hoteli prepreč ti zgube, ki jih trpi pod* 

II. (Konec.) 
jetje. Iz vsega tega se vidi, da stoji naša 
ladjedelska industrija tik pred polo* 
mom. Ta panoga pa je bila še edina, ki 
je nekaj štela na tukajšnjem delavskem 
trgu. Vse drugo je že vničeno. Kajti ne? 
šteto incfcstrij je živelo od naše pokoj* 
ne veletrgovine in naše umirajoče ladje« 
delske industrije. Izjemo je delalo par 
rudnikov in nezatno število še bolj ne? 
znatnih tovarni c. 

Izgledi v bodočnost, t. j. v prihodnje 
mesece in tedne niso le žalostni, mapreč 
naravnost obupni. Pričakovati pomoč od 
italijanske vlade bi pomenilo natančno 
isto, kakor čakati, da dozorijo na sever? 
nem tečaju smokve in banane. Italijan* 
ska vlada ima preveč skrbi z gospodar* 
sko krizo v vsej Italiji. Trst leži preda* 
leč od Rima in — kar je glavno — je že 
osvobojen. Italijanske luke, v prvi vrsti 
Benetke in Genova, si zadovoljno tarejo 
roke, da so se izneb'le nevarnega tek* 
raeca. One si bodo k večjemu prizade* 
vale, da Trst do konca propade, ker le 
to je njih korist. Drže se latinskega pre* 
govora »mors tua vita mea« (tvoja smrt 
je predpogoj mojega življenja). 

Ako bo italijanska vlada sploh k>mu 
pomagala v naši deželi, pomagala bo 
predvsem onim priseljencem, ki so iz 
stare Italije prišli sem iskat srečo. Kajti 
Italijani bi sicer ne mogli razumeti, *a* 
kaj so v svetovni vojni žrtvovali po 
milj ona svoje mladine. 

Ali moramo s tem računati, da bodo v 
kratkem na cesti skoro vsi slovenski go-
voreči dela ver. Pomoči ni za sedaj pri* 
čakovati od nikoder niti od kapitalistič* 
ne meščanske vlade niti od proletarske 
revolucije, ker priseza večina italijan* 
skega proletariata še na reformistiČnega 
boga Turati j a. Ne ostane nam dru^o, 
nego da sami nemudoma začnemo ne> 
izmerno težavno rešilno delo. Treba je 
skrbeti za to, da se za naše brezposelne 
ustvarijo novi življenjski pogoj!. Po 
vzdigniti moramo domače poljedelstvo, 
živinorejo in gospodarstvo. Ustanoviti 
moramo industrijska podjetja, ki imajo 
doma vse pogoje obstanka in razvoja 

Vse to bi seveda ne rešilo svetovnega 
gospodarskega problema, ali bi vsaj za 
nekaj časa — dokler se ne reši tako ali 
drugače svetovna gospodarska kriza — 
rešilo tisoče naših brezposelnih lakote 
in bede. Vsi oni, katerim je politika ne* 
kaj več nego besedičenje, se morajo re* 
sno zamisliti v to vprašanje in priti 
svetom in dejanjem na poinoč! 

č e h o s l o v a i k a I A n g l i j a 
Cehi prati OgnU Stavkajoči delavci v Korku zasedli pro* 

PRAGA, 7. »Narodna Politika« piše, store pristaniškega ravnateljstva 
da dogodki v »Burgenlandu« dokazuje*) KORK, 7. Popoldne so stavkajoči de* 
jo, da Ogri svojih mednarodnih obvez* j laver zasedli prostore pristaniškega rav* 
nosti nočejo izvršiti Dogodki so obenem | nateljstva. Vse osebje so izgnali iz ura* 

Jugoslavija 
Poizkušen atentat na ministra dr. Ku? 
kov ca, — Namestnik Hribar in minister 

Spaho v nevarnosti 
LJUBLJANA, 7. Predvceranjem st; 

dva orožnika patruljirala na cesti Blago 
vica*Trojane. Na Kozjaku približno po 
kilometra od Trojan med kilometrskih 
znamenjem 38.6 iti 38.5 pri brzoj avnen 
drogiu 464/64 sta ob poltreh popoldne 
opazila, da je na cesti gramoz popolno^ 
ma na sveže posut preko vse ceste. Ke • 
ni navadno, da bi se ceste posipale ob 
nedeljah, se jima je zdela stvar sumlji-
va. Odstranila sta previdno nasut gra^ 
moz in opazila, da je bila cesta pod gra* 
mozom v vsej svoji širini zrahljana. Kc 
sta previdno odstranila pesek in prst, 
sta opazila, da je bila cesta z dinamitom 
podminirana. Dinamit je bil v zvezi 2 
električnimi žicanr, ki so bile napeljane 
kakšnih 100 korakov daleč v bateriji, k 
je bila skrita v kozolcu za prvim ovm* 
kom. Električne žice je bilo toliko, da jo 
je jedva nesel delavec. Domneva se, dv 
so zločinci, ki so podminirali cesto, imeli 
namen izvršiti atentat na kakšno poli* 
tične osebo. Računali so najbrže, da se 
bo minister za socialno politiko dr. Ku. 
kovec vračal z avtomobilom z otvorit* 
vene slavnosti velikega se ima v Ljub? 
ljani preko Trojan v Celje. K sreči pa je 
min'ster dr. Kukovec odpotoval z vla* 
kom v Celje. Danes zjutraj sta se odpe> 
j jala z avtomobilom v smeri proti Ce> 
lju pokrajinski namestnik Ivan Hribar 
in trgovinski min:ster dr. Mehmed Spa=. 
ho Ako bi ne bil naklep pravočasno od* 
krit, bi lahko namestnik Hribar in nuni* 
ster Spaho postala žrtev zločina. Uve* 
dena je obsežna stroga preiskava, da se 
izsledi zločince. V bližini, kjer je bila 
podminirana cesta, so ljudje včeraj zjiu* 
traj videli dve sumljivi osebi, ki sta 
kasneje izgnili brez sledu. 

Razprava proti Draškcvićevemu 
morilcu 

ZAGREB, 7. Razprava proti ubijalcu 
pokojnega Milorada Draškoviča se bo 
vršila v Zagrebu, a ne, kakor je bilo prej 
mišljeno, v Belgradu. 

Albansko vprašanje 
BELGRAD, 7. Na seji ministrskega 

sveta se je prečitalo poročilo jugosL de* 
lcgacije pri zvezi narodov o albanskem 
vprašanju. Vlada je izdala delegaciji v 
Ženevi naknadne instrukcije in ji po* 
jasnila svoje stališče o albanskem vpra* 
šanju, ki je vedno isto, to je, da se im~ 
vpoštevati integriteta neodvisne alban* 
ske države, da pa se mora jugoslovenska 

kraljevina zavarovati s popravo meje 
pri Debru, Prizrenu in v dolini Drina. 
Odločitev skupščine zveze narodov mo* 
ra po čl. 5 pakta o zvezi narodov biti 
soglasna in odločitev o Albaniji ne more 
'iti polnoveljavna, ako o njej jugosl. 
Jelegaci^a ne bo glasovala složno z dru* 
.imi člani skupščine. 

Mažarska ne da premoga 
BELGRAD, 7. Trianonska mirovna 

-ogodba določa, da mora Madžarska iz 
vcčujskega premogovnika dobavljati 
Jugoslaviji pet let premog. Sklep repa* 
racijske komisije pa se glasi, da mora 
znašati kontingent 54 odstotkov tamoš* 
njega premogovnika. Danes se izkoplje 
v premogovniku vsak dan 250 vagonov 
premoga, tako da bi morali dobiti Jugo« 
sloveni okrog 135 vagonov. Vendar pa 
3d evakuacije pa do danes niso dobili 
še nič. Radi tega preti nevarnost, da se 
železniški promet v Baranji in Banatu 
ustavi. 

Cilji Habsburžanov 
LJUBLJANA, 7. »Slobodna Tribuna« 

prinaša razgovor nekega aristokrata z 
bivšim cesarjem Karlom, ki še vedno ni 
obupal nad svojim povratkom na pre* 
stol. Kari je dejal, da deluje zanj čas v 
vseh deželah bivše monarhije, kjer so 
razmere postale slabše. »Treba bo pre* 
hoditi še dolgo pot, da dobi moje ce* 
sarstvo zopet meje, ki mu jih je določi* 
la zgodovina«, je dejal bivši cesar. »Ra* 
zen Čehov so bili vsi narodi za državno 
idejo, a tudi Čehe bi bil pridobil, če bi 
se bil dal kronati za češkega kralja. To 
pa som jaz zamudil z ozirom na dunaj* 
ske politične kroge«. Kari računa na če* 
ške Nemce, na katoliške Slovake in na 
del Jugoslovenov. Žal mu je, da ni uteg 
nil izvršiti politične oporoke Franca 
Ferdinanda in izvršiti trializem ter da se 
n otresel pritiska Madžarov, Tisze in 
Karolya. Če bi se bil postavil na stran 
Jugoslovenov, bi: se kvečjemu ponovili 
dogodki leta 1848. in vse bi bilo drugače, 
meni Kari. Na Francoze je hud, češ da 
so ga vedno razočarali. Nasprotno pa 
žele angleški krogi, da bi Kari končno 
naredil red v Srednji Evropi. Tudi Bal* 
four in Asquith zagovarjati PodunavsVr-
federacijo, ki bi jo mogel izivesti le kak 
kralj, ki stoji nad raznimi narodi in 
strankami. Čim bolj se bodo nove drža* 
ve oklepale Francoske in Anglije, tem 
bolj bodo podpirale Karlovo stvar. Vo* 
litve na Ogrskem bodo prinesle legiti* 
mistično večino in Kari se bode lahko 
vrnil javno. Tako je govoril bivši cesar, 
ki je videti vsak dan bolj naiven in brž* 
eas »koreninica« raznih špekulantov. 

dokaz, da Ogrska še ni zrela za spre* 
jem v Zvezo narodov. Poslednji bo lah* 
ko, zavračati prošnjo Orgske za spre* 
jem vse dotlej, dokler ne bodo Ogri pri* 
poznali novega stanja stvari ter ne bo 
nehala biti njihova država ognjišče ne* 
mirov in neprestane nevarnosti za mir 
v srednji Evropi. 
ČehosIovaŠki socialni demokrati v vladi 

PRAGA, 7. Narodni svet čehoslovaš* 
kih socialnih demokratov je pooblastil 
svoj parlamentarni klub, da sodeluje 
pri sestavljanju novte parlamentarne 
vlade, in sicer pod sledečimi pogoji: 
Program nove vlade mora vsebovati so* 
cialno zavarovanje, jamstva za aprovi* 
zaci jo manj premožnih slojev, takojšno 
izvršitev agrarne reforme, podržavlje* 
nje rudokopov in ločitev cerfcve od dr* 
žave. Obenem je Narodni svet izrazil 
svojo željo, da bi vlada nadaljevala svo* 
jo pomirjevalno politiko nasproti Nem 
cem, politiko, kakršno je svoj čas vodil 
Tušar, da bi pa na drugi strani brez 
usmiljenja zatrla kakršenkoli iredenti* 
zem. 

Razstava aeroplanorv 
PRAGA, 7. Po iniciativi kluba čeho* 

slovaških zrakoplovcev se bo otvorila 
dne 22. oktobra v industrijski palači v 
Pragi razstava aeroplanov, balonov, m o 
torskih vzorcev, materiala za zrakoplo* 
ve, fotografij, načrtov in katalogov. 
Prijave za to razstavo se bodo spre je* 
male do 17. septembra 1921. Aeroplani, 
določeni za razstavo, se bodo lahko spu* 
ščali na pražkem letaKSču. Po razstavi se 
bodo letala poizkušala na letalidču da bo 
občinstvo lahko presodilo njihovo ka* 
kovost. 

•talila 
Udeležba državnih uradnikov pri do« 

bicku v finančnem leta 1920—21. 
RIM, 7. S kraljevim odlokom, ki se 

sedaj objavlja, so bile določene določa 
be, po katerih naj se izplača državnim 
uradnikom del dobička v finančnem 
letu 1920—21, kakor se je to zgodilo v 
minulem finančnem letu 1919—20. Le* 
tos se ni smatralo za primerno, da se u* 
porabi metoda, določena v zakonskem 
odloku od 23. oktobra 1919 št. 1971. o 
gmotnem in pravnem stanju uradnikov, 
ker je njena izvedba zelo težka in dol* 
gotrajna. Ostalo bo sicer še nadalje v 
veljavi načelo, da se določajo svote, ki 
gredo posameznim »uradnikom, na pod* 
lagi tega, koliko dni so bili v uradu, 
toda temeljna svota se bo določala po 
plačah. Določbe za izplačevanje so ta* 
ke*le: Za uradnike s plačo do L 4999— 
L 300, sp lačo od L 5000 do L 7999 — L 
335, s plačo od L 8000 do 10.999 — L 
370, s plačo od L 11.600 dalje — L 500. 

Z istim odlokom so bile te določbe 
raztegnjene tudi na profesorje v sred* 
njih in višjih šolah. Izplačevanje se bo 
začelo, čim bodo posamezni uradi na* 
znanlli zakladnici potrebne svote. 

Vojna med fašisti in komunisti 
RIM, 7. Vojna med fašisti in komu* 

nisti se nadaljuje. V Rivergano so fašisti 
popolnoma razdejali sedež socialistične 
zadruge. V Cd di Fiume na Ferarskem 
so fašisti' priredili demonstracijo s stre* 
ljanjem iz samokresov pred hišo nekega 
zdravnika, ki je znan komunist. Zdrav* 
nik je streljal z okna proti demonstran 
tom in je pri tesn ustrelil nekega fašista 
Zdravnik je bil aretiran, fašistov pa no* 
beden. 

V Montecabo blizu Pavije je prišlo 
do manjšega spopada med komunisti in 
fašisti Fašisti so bili pognani v beg, to* 
da pozneje so se vrnili v večjem številu 
in so napadli komuniste. Pri spopadu 
sta bila dva komunista ubita. 

V Reveru pri Mantovi so se spopadli 
fašisti in komunisti. Posredovali so o« 
rožniki, ki so aretirali nekoliko komuni* 
stov. V Sant'Antonio pri Firencah so 
fašisti napadli eno družino, katere člani 
so n:so hoteli vpisati med fašiste. V 
San Pietro Patti pri Messini so orežniki 
aretirali nekega socialista, kar je po-
vzročilo s:lno razburjenje pri domačih 

dov. Javlja se, da se je zvečer spor pred* 
ložil razsodišču. 

Nemčija 
Pogajanja med Bavarsko in Nemčijo 
MONAKOVO, 7. Konferenca vodi* 

teljev koalicijskih strank, katere se je 
udeležil tudi ministrski predsednik, je 
sklenila, nadaljevati pogajanja z Bero* 
linom. V Rerolin odide v ta namen 
posebna komisija. 

Avstrija 
Avstrijske č te zopet zasedle Kirschlag 

DUNAJ, 7. Korespondenco i urad j a* 
vi j a, da so avstrijske čete zopet zavzele 
Kirschlag, ki so ga bili predvčeranjim 
napadli in zasedli Madžari. 

O g r s k a 
Zavezniki bodo.. . . hvaležni Madzar= 
ski, če umakne svojo vojsko iz zapadne 

Ogrske 
BUDIMPEŠTA, 7. Zastopniki zavez* 

niških oblastev so izročili včeraj popol* 
dne ministru vnanjih stvari Banfyju 
noto sveta poslaniške konference. Nota 
pravi, da so zavezniške vlasti izvedele z 
obžalovanjem dogodke, ki so se vršili v 
zapadni Ogrski in da se bo Madžarska 
smatrala za odgovorno za vse eventuel* 
ne nerede, ki bi se mogli zgoditi pred 
izpraznitvijo ali po izpraznitvi zapadne 
Ogrske. 

Nota pravi nadalje, da svet poslani* 
ške konference ve prav dobro, da bo 
treba rešiti še mnogo vprašanj po izvr* 
šitvi teritorialnih določb v mirovni 
pogodbi; dotlej pa poslaniška konfercn* 
ca ne more vpoštevati zahtev po izpre* 
membi mirovne pogodbe. Zavezniki iz-
ražajo v noti upanje, da bo madžarska 
vlada razumela resnost položaja in da 
bo poskrbela s potrebno odločnostjo za 
to, da bodo vsi spoštovali mirovno po-
godbo. . 

Po predložitvi note so zavezniki izja* 
vili, da bodo hvaležni madžarski vladr, 
če takoj začne in dokonča izpraznitev 
zapadne Ogrske, tako da se more zapis* 
nik o izročitvi podpisati že v predvide* 
nem roku. 

Amerika 
Nova ameriška nota vsem državam 
WASHINGTON, 7. Zedinj ene drža 

ve so poslale vsem državam novo*1 noto 
o teritorialnih mandatih. 

Mala Azila 
Z grško*turškega bojišča 

ATENE, 7. Uradno poročilo z dne 3 
septembra o položaju na bojišču pravi 
Na bojišču je prišlo tupatam do manj 
ših spopadov in artilerijskih bojev. Po 
poročilih z bojišča, ki se potrjujejo na 
merodajnem mestu, se je dne 4. t. m 
zopet začel pohod, ki se uspešno nada* 
ljuje. Glavni pritisk se izvaja proti t>*r 
škemu desnemu krilu. 

Grki zavzeli Angoro? 
LONDON, 7. Reuiterjeva agencija j a* 

vi j a iz Smirne? da so Grki zavzeli An 
goro po desetdnevnem srditem boju. 

Bourgeris (Francoz), Balfour (Anglež), 
Koman (Belgija), De Cumba (Brazilija* 
nec), Bereš (Čehosk>vak), Eishii (Japo* 
nec). Izvoljena so bili torej zastopniki 
arzav, ki niso bile zastopane pri pred* 
sednistvu komisij. Komisije so začele 
svoje delo danes. > 

Francija proti znižanju stroškov za 
vojaštvo 

PARIZ, 7. Agencija »11 a vas« javlja, 
da r ranci j a ni pristala na predlog, stav. 
ljen na zadnjem zborovanju Zveze na* 
rodov, glede znižanja stroškov za vo^ 
jaštvo. Po francoskem mnenju se po 
proračunih za stroške za vojaštvo ne 
more presojati mera oborožitve. 
Nansen poverjenik Zveze nsredev za 

vprsšsnje ruskih beguncev 
ŽENEVA, 7. Na včerajšnji popoldan* 

ski seji Zveze narodov je Nansen spre* 
jel mesto poverjenika Zveze narodov 
za vprašanje ruskih beguncev. 

^Urotnilii 

Z v e z a n a r o d i e i f 
Zborovanje Zveze narodov 

RIM, 7. Posebni poročevalec agencije 
»Štefani« v Ženevi javlja: Na včeraj* 
šnjem popoldanskem zborovanju Zveze 
narodov so bile izvoljene komisije, v 
katerih so zastopane vse države, ki se 
udeležujejo zborovanja. Komisije imajo 
nalogo, da olajšajo zborovalcem delo s 

*tem, da že v naprej proučijo vsa vpra* 
šanja dnevnega reda in da nato pred* 
loži j o poročila, o katerih se bo razprav* 
Ijalo na plenarnih sejah. Sklenjeno je 
bilo, da se imenuje 6 komisij, in sicer za 
pravna vprašanja, za vprašanja tehnič* 
nih organizacij, za vprašnje blokade in 
razorožitve, za socialna vprašanja, za 
troške in bilanco Zveze narodov in k on* 
čno za politična vprašanja. 

Kot italijanski zastopniki so bili izvo> 
socialistih. Orožnikom so prišli na po* | ljeni v pivo komisijo g. Scialoja, v dru* 
moč fašisti. Prišlo je do spopada, v ka*»g<> četrto gg. Maggiorino Ferraris in 
terem sta bila dva socialista ubita. Ras'princ di Scalea, v tretjo g. Schanzer, v 
zen tega je bilo kakih 12 oseb ranjenih. peto princ Giovannelli, v šesto markiz 

Italijanske čete v Gornji Šleziji 
RIM, 7. Snoči ob 6.36 je odpotoval v 

Gornjo Šlezijo en bataljon 2. grenadir« 
skega polka iz Sardinije. Bataljon, pred 
katerim je igrala polkova godba, je pre* 
bivalstvo toplo pozdravilo. 

Francija 
Zrakoplovska nesreča v Bourgetu 

PARIZ, 7. Snoči se je zgodila v Bour« 
getu velika železniška nesreča. Poštni 
aeroplan za progo Varšava—Praga— 
Strasburg—Pariz je vsled neke napake 
na motorju padel v bližini Bourgeta in 
pokopal pod se pilota m štiri potnike, ki 
so bili na licu mesta mrtvi. 

peto princ 
ImperiaJL Popoldne so komisije izvo* 
lile svoje predsednike in podpredsednic 
ke. Ravnali so se po načelu, da se raz* 
dele mesta med razna odposlanstva ta* 
ko, da ne bo imelo nobeno odposlanstvo 
več kot enega zastopnika. Za predsed* 
nika prve komisije je bil izvoljen z ve-
liko večino g. Scialoja. Za predsednike 
drugih komisij so bili izvoljeni Joneson 
(Romunec), Branting (Šved), Mardo 
(Čilec), Doherty (Kanadec) in grof Gio» 
meno (Spanj olec). 

Zborovanje je stavilo veliko važnost 
na imenovanje omenjenih predsednic 
kov, ki bodo vodili tozadavna dela v 
komisijah in bodo razen tega člani pred; 
sedništva na zborovanjih. Ker je pred* 
sedništvo sestavljeno od 12. zastopnic 
kov, jih je bilo izvoljenih še 6, in sicer 

u j j * ™ 
Mislim na goriške upokojene učitelje. 

Človeku se milo stori, če spozna razme« 
re, v katerih žive ti reveži, od vseh za? 
puščeni in pozabljeni. Kako neki ne? 
Kaj praviš, prijatelj, če ti povem, da 
živi v Gorici upokojena učiteljica, ki 
živi samo od penzije, ki znsša mesečno 
128 lir in 40 vinarjev? In najbolje plačan 
upokojen učitelj dobiva zase in za so= 
progo mesečno 389 lir, torej niti 13 lir 
dnevno! In to naj zadostuje za stano* 
vanje, za hrano, za svečavo, kurjavo in 
obleko? 

Čujte, še kaj lepšega! V mestu je 74 
let star učitelj, ki mora — usodat! — 
skrbeti za šest oseb. In mesečna plača 
mu znaša 285 lir. Eno hčerko je dal za 
hišno postrežnico. Neki drug upokojeni 
učitelj je ponujal, odrastlo hčer za — 
deklo. Kdor pozna te ljudi, ki so pred 
vojno dostojno živeli, ki so bili vzgoje* 
ni nekako nežno, ta si lahko predstavlja 
vso sedanjo nesrečo teh revežev. Sra* 
mujejo se svoje revščine in če si kupijo 
stanu primerno obleko, si trgajo od ust; 
in če kosijo, se morejo odreči večerji; 
in če gre k zdravniku, se mora ves te* 
den postiti. 

Ali ni sramotno za vse Človeštvo, da 
mora učitelj, kil je bil v službi naroda 
skoz 30—40 let, stradati in beračiti? V 
Gorici je vsega skupaj Slovencev in Fur.< 
lanov 29 upokojenih učiteljev in 10 uči« 
teljskih vdov. 

Obračamo se do kompetentne oblasti 
za; odpomoč. Deželni komisar, gosp. ko* 
mendator dr. Alojzij Pettarin se je *po# 
novo zavzel za upokojene učitelje in 
poskrbel, da so se jim doklade zvišale. 
Njegove človekoljubnost ne bo dopu» 
stila, da bi morali nadalje stradati. Brza 
pomoč je potrebna! 

Vsa javnest mu bo ob strani m ga bo 
podpirala. Učitelj je dobrotnik par ex* 
cellence. Da je goriško ljudstvo na da* 
našnji stepinii kulture, j e y prvi vrsti za* 
sluga naših učiteljev. In ko bo prihodnje 
štetie pokazalo, da je na Gor skem od 
vseh prebivalcev le pet odstotkov ne* 
pismencev, se bomo zopet učiteljev spo* 
minja.lL Spomnimo s<e jih tudi- v —• 
bedi! Šček Virgilij, drž. poslanec. 

DeMo B m 
Gandhi. 

Vse velike zgodovinske dobe imajo 
svoje duševne orjake in seveda tudi na* 
ša ne zaostaja za preteklimi. Pred štirimi 
leti, še predenje končada svetovna vojna, 
je zadonelo po vsej Evropi popolnoma 
novo, do tedaj še nikomur znatio ime Le? 
nin. Ko so se bili! raz-ni generali zaman 
potrudili da bi zatemneli zgodovinsko 
slajvo Aleksandra Velikegai, Cezarja in 
Napoleona in ko so ostala brezuspešna 
tudi vsa prizadevanj velikih« državni* 
kov trozveze in antante, da bi njih imena 
zabliščala v svetovni slavi, je stopil na 
oder zgodovine skromni in nepoznani Le* 
nin in takoj so se vanj uprli začudeni 
pogleda vsega človeštva. 

Kdo je vendar ta Lenin? so se vsi pov* 
praševali Nihče ga ni poznal, niti! oni! ki 
so že desetletja ž njim občevali, ker so 
ga vsi podcenjevali in videli v njem du* 
ševno moč tretje vrste, adeo ga niso celo 
smatrali za nenormalnega čudaka. Sedaj 
se je istotako nenadoma pojavila še bolj 
na vshodu, v naši pradomovini Indiji, 
nova zvezda,Gandhi, kateremu je kakor 
Leninu sojeno, da bo igral imenitno z gor-
elo vinsko vlogo v borbi za človeško svo* 
>odo in človeški napredek, ako ga An* 
gleži prehitro ne pošljejo na drugi svet. 
Slad 300 miljonov prebivalcev Sprednje 

j.ndije ječa v težkih verigah angležklh ka« 
pitalistov. Gandhi se je postavil na čelo 
tem ogromnim množicam modernih su* 
žnjev in se bori z vsemi silami za njih 
svobodo, To je veličastna naloga, ki je 
vredna da človek zanjo trpi in daruje 
zatnjo tudi svoje življenje. 

Duševno veličino Gandhija dokazuje 
dejstvo, da se on ne bori za kdko narod* 
no drobna-iijo, marveč proti angleški 
capitallstični trgovini. To pomeni, da je 
svoje pušice naperil naravnost proti srcu 
svojega sovražnika t. j. proti njegovi go* 
spodarski moči, s katero stoji vn pade 
angleško gospodstvo v Sprednji Indiji. 
Dovolj je, aiko omenimo, da je Anglija 



»EDINOST« v rrstu, one septembra razi. y 

t je svojih uslužbencev. Naj se tedaj naši po-) 
slanci za stvar zavzamejo, da se takim prena-
petežem pove, da so na slovenski zemlji in da 
se mora tudi s Slovenci ravnati korektno in 
po zakonu. 

Zaključek predavanj o zadružnem knjigo-
vodstvu. V torek, 23. avgusta t. 1. so se zaklju-
čila predavanja o zadružnem knjigovodstvu in 
drugih najpotrebnejših vedah za stavbinske 
zadruge. Predavanja so trajala nad osem ted-
nov. Obiskovalo jih je kakih osemdeset sluša-
teljev in slusateljic, ki so se ob sklepu podvr-
gli z malimi izjemami izkušnji in dobili izpri-
čevala. Vspeh je zelo zadovoljiv. Obiskovalci 
predavanj so si pridobili vse ono znanje iz 
računstva, knjigovodstva in korespondence, 
ki je potrebno pri stavbinskih zadrugah. Za-
druge ne bodo imele pomanjkanja dobrih 
moči. V slučaju, da bi v enem ali drugem kraju 
ne bilo absolventov teh predavanj, naj se pri-
zadeta zadruga obrne do Goriške Zveze za 
nasvet. 

Nekateri obiskovalci predavanj so bili ob 
zaključku zadržani, da niso mogli položiti iiz-
pitov; kdor bi se želel naknadno podvreči iz-
pitom, naj javi nemudoma svojo željo Goriški 
Zvezi, ki mu sporoči nato termin za izpit. 

šentviška gora. Dne 30. t. m. se je tukaj 
zgodil dogodek, ki je močno razburil, naše 
mirno gorsko prebivalstvo. 

Iz tukajšnje orožniške postaje sta šla c'va 
orožnika Bernik Anton in njegov tovariš proli 
vasi Prapetna. Pred vasjo sta zagledala lepo 
sadje posestnika in podžupana Laharnarja i o-
maža. Takoj sta iz njegove njive izruvala tr\ 
preklje s fižolom vred in začela klatili hruško, 
ki je last imenovanega posestnika. Takoj su 
opozorili kmečkega gospodarja, ki je šel na 
lice mesta in zagledal na drevesu orožnika, 
ki je tresel hruške. Njegov tovariš jih je pobi-
lal. Kmet je vzkliknil: »Ni lepo od Vas, da 
brez mojega dovoljenja hruško tresete; če bi 
me bili vprašali, bi Vam bil dal sadja.Vi pa 
kar sadje kradete.« Orožnik, ki je Slovenec, 
je vprašal podžupana, če govori resno. »Re-
sno« je odvrnil kmet, »ker branim svoje ime-
tje.« Ta dogodek lahko potrdijo tri priče-. 
Po eni uri sta prišla dva orožnika, vklenila 
podžupana in ga odpeljala v zapor na Šentvi-
ško goro. Med potjo je dobil od orožnikov 3 
(tri) udarce. V zaporu so ga obdržali celo noč. 
Drugi dan so ga vklenjenega odpeljali na so-
dišče v Cerkno. — Po zaslišanju je sodišče 
poštenega posestnika izpustilo do obravnave. 
Prosimo gg. poslance, da na merodajnem mtr-
stu izposlujejo, da se tako nepravilno postopa-
nje varnostnih organov ne bo več dogajalo. 

izvažala do sedaj v Indijo 40%, torej 
skoro polovico, vsega blaga, ki so ga iz* 
delovale angleške tovarne. Šele tako je 
mogoče pravilno oceniti važnost njego* 
vega gesla »ne kupiti ničesar od Angle* 
lev!« Kaj bi pomenila za angleško in* 
dustrijo, kr se itak nahaja1 v težki krizi, 
izguba indijskega tržišča, si lahko vsak 
sam izračuni. ' Lloyd Georgeovo ime 
ostane sicer zapisalo v zgodovini, ali ne 
na zlatih stranicah angleške zgodovine, 
marveč pod »poglavjem: »Razpadanje 
britanskega imperija«. Leninu se je pri* 
družil za Anglijo najnevarnejši zavez* 
nlk v osebi Gandhija. 

Zanimivo je, da so na strani Gandhija 
delavci in sploh vsi ubožnejši sloji In* 
dije, dočim so mu nasprotni vsi vele* 
posestniki, industrijalci! in veletTgovci. 

D o m a f e v e s l i 
Slednjič vendar! «Era Nuova* je podala v 

svoji včerajšnji številki naslednjo izjavo: «JNe 
vemo, komu je prišla nesrečna misel, da je iz-
vršil. kar se je pred nekoliko dnevi dogodilo 
v hotelu «Evropa». Govorimo o tem, ker smo 
uverjeni, da se jako moti. kdor misli, da ko-
risti s tikimi čini Italiji. talija ne potrebu,^ 
da bi ji kdo pomagal na tak način.:fred vsem 
zato ne, ker se deželi s skoro sUndesetimi 
milijoni prebivalcev in s staro civilizacijo res 
ni treba bati delovanja kakega s ovanskega 
propagandista; in pa tudi zato ne, ker gotove 
oblike boja niso dostojne in ne služilo ci^em 
italijanske politike napram priključenim manj-
šinam! Zato se nam zdi upravičen p o s l a n i 
dopis, ki smo ga prejeli od vodstva tržaškega 
odseka narodnega udruženja arditov Italije, 
kjer protestira proti govorici, da bi bih clam 
te<*a udruženja izvršiB dejanja v hotelu E v -
ropa*, aH da bi bil kdorsibodi dobil zato po-
bude od rečenega udruženja. Gotovo je. da bi 
morala vsa narodna udruženja razviti ocUoC-
no propagando proti ponavljanju takih do god-, 
kov. Kajti vsi ukrepi proti morebitnemu rova-
renju S lovanov , so stvar državnih oblastev! 
Sicer pa je zadnji čas, da se vse sile ysmert,o» 
k rednemu delovanju, da se uveljavi italijan-. 
ska civilizacija napram slovanski manjšini. J 

Končno je «Era» vendar izpregovorila be-
sedo obsodbe. Dala nam je veliko zadoščenje.J 
Kajti svojo sodbo pcdkreplja z razlog!, ki smo 
jih mi vedno navajali, ko smo ogorčeno obso-, 
ali vsa nasilja na naših ljudeh in njihovem: 

imetju. Sedaj še le se je zasvitalo v glavi 
fEre», da taki zločini le škodujejo ugledu, 
Italije, da ji onemogočajo .primerno politiko, 
napram narodnim manjšinam, bazensko po-. 
stopanje je naloga državnih oblastev, ne P a ; 
zasebnih oseb ali udruženj!! Tako m me dru-, 
gače smo govorili vedno ob zažigih surom na-. 
|€ga Primorja. Kasno je prišla pametna be-
seda. Da je prišla prej, koliko z l a b i s e bilo j 
preprečilo! Če bi italijanski listi s takih vidi-j 
kov presojali stvari, bi imele razprave med | 
nami in njimi drugačne oblike Bile bi plodo-
nosne. ker bi pospeševale delo pomnjenja. 
Prišlo bi do zakonitosti in pravnega varstva, 
kar bi moralo biti samo ob sebi razumljivo v j 
urejeni in pravni državi. — Še bolj pa bi bila 
«Era» zadovoljila ne le nas, ampak vse ljudi 
s pravnim čutom, če bi bila islotako odkrito 
obsodila tudi druge dogodke, kakor n. pr. za-
žić pri Sv. Ivanu! Tudi to je bil nezaslisan zlo-
čin, ki ga je treba iz istih razlogov obsojali 
kakor napad v hotelu .Evropa*. Tudi zazig 
«Narodnega doma« pri Sv. Ivanu ne sluzi 
ugledu Italije. Ce pa < Era» resno misli s svojo 
obsodbo zločina v « Evropi« in se ne igra le z 
besedami, potem mora tudi odločno zahtevati 
od oblastev, da izsledijo krivce — v * Evropi* 
in pri Sv. Ivanu — in jim naložijo zasluzeno 
kazen! . , . 

Draginja narašča! Cene živil naraščajo dan 
za dnevom. Včeraj meso, danes kruh, jutri 
pride na vrsto kaka druga vsakdanja po-
trebščina. Gotovo razumemo ta pojav kot po-
sledico,našega položaja v svetvnem gospodar-
stvu Vendar menimo, da bi umna m bolj 
spretna uprava mogla vsaj ublažiti te udarce, 
ki lete na žepe trpečega prebivalstva. Cesar 
ne moremo razumeti, je zahteva, naj bi de-
lavstvo v takem položaju dovolilo znizanje 
svojih dohodkov, ki dosegajo v sedanjih raz-
merah komaj eksistenčni minimum za njihove, 
često številne družine. In da je mera polna 
do vrha, se širi na strahoviti način še brez-
poselnost, kar tlači delavca, ker je v prvi 
Vrsti siljen, podpirati svoje stradajoče tova-
riše! Kako naj torej delavstvo privoli v skr-
čenje svo jih dohodkov, ko niti velike naprave, 
kakor n. pr. tramvaj, plinarna itd., ne morejo 
znižati cen svojemu poslovanju?! Opravičena 
je najhujša bojazen za bodočnost. 

Kje smo? Včeraj smo poročali, da <Popolo 
di Trieste;> še ni zadovoljen s strašnimi zločini 
zadnjih dni na škodo tukajšnjega slovenskega 
prebivalstva. Povedali smo, da ta list odkrito, 
brez strahu in sramu napoveduje še nove zlo-
čine. Ta pojav kaže s strašno jasnostjo, v kaki 
smeri se je razvila duševnost teh ljudL Priznati 
moramo, da najdemo povsod na svetu se ve-
liko ostankov iz časov vojne krutosti. Sedaj 
tu, sedaj tam skuša ta ali oni še vedno z na-

silnimi sredstvi uveljaviti svoje želje in doseči 
svoje cilje. Da bi se pa še kje v osrčja civili-
zirane Evrope našli ljudje, ki bi brez strahu, 
ne-le pred posledicami zakona, ampak tudi 
pred sodbo javnega mnenja, že v naprej gro-
zili z novimi zločini in jih napovedovali s ci-
nično brrzoirirnosijo, je popolnoma izklju-
čeno. Tako obnašanje presega najbujnejšo fan-
tazijo. Kdor ima le naprvotnejše in najeno-
stavnejše pojme o oblikah življenja med člo-
vekom in človekom, pa naj si bosta še tako 
narazen po rojstvu, krvi in koži, sî  takega j 
vedenja ne bo mogel raztolmačitL Saj niti ži- j 
val ne preganja živali, Če se to ne zgodi iz | 
nagonov samoohrane. Med ljudmi je _ pa kaj 
takega morda še možno v kaki Albaniji, ki pa; 
niti država ni! — Kakor iti tako tudi drugi ne; 
morejo razumeti takih razmer. Vprašujejo 
nas, zmajevaje z glavo, kaj da nameravajo j 
oblastva pričo takega odkritega napovedova-
nja zločinov. Ali se oblastva ne zavedajo svoje 
dolžnosti ali pa res nimajo dovolj moči? Ah j 
niso priklopili Trsta k Italiji? Ali okrožnica 
ministrskega predsednika Bonomija, ki pro-; 
glasa načelnike politične oblasti za osebno 
odgovorne za vsako nasilje, ne velja tudi za 
naše Primorje? Kje smo torej? 

Pokrajinski kongres socialistične stranke. 
V soboto se je začel v Trstu pokrajinski kon-
gres socialistične stranke, ki se še nadaljuje. 
Na kongresu so zastopani strankini odseki iz 
Vršarja, Gorice, Trsta, Ajela, Tržiča, Grade-
ža, Ogleja, Fiumicella, Pierisa, Viltessa, Ronk, 
Gradiške, Vižinade, Kaštelirja, Vabrige, Ko-
pra, Pirana. Milj. Zagraja, Pule in Cervinjana. 
Kot povabljenci so zastopani odposlanci čla-
nov socialistične stranke iz Krmina, Nabre-
žina in Labina. Strankno vodstvo zastopajo 
Bacci, Passigli in Stolfa, Splošno delovno zve-
zo Bacci, uredništvo «Avantija» Passigli, so-
cialistično parlamentarno skupino Cosattini in 
Vacerca, a socialistično banko v Genovi Fa-
ralli. 

Kolesarska dirka -Tržaškega kolesarskega 
društva Balkan». V nedeljo se je vršila na pro-
rfi Opčine-Repentabor-Dutovlje-Tomaj-Sežana-
Opčine (28 km) društvena vzpodbujevalna 
dirka. Udeležba je bila razmeroma jako lepa. 
Vpisalo se je 16 dirkačev, od katerih se je 
predstavilo na startu ob določeni uri 14. Po 
običajnem apelu jih je starter točno ob 13h 20' 
spustil. Vozili so precej hitro, posebno če se 
vpošteva zelo slaba pot do Dutovelj. Inciden-
tov ni bilo razen par padcev, ki so povzročili 
umik nekaterih dirkačev. Dirka se je izvršila 
tedaj povsem normalno. Med prvima dvema 
došlima, Kraljem F. in Coljo se je razvil jako 
cjster boj, v katerem je prevladal v prvi fazi 
Colja. v drugi pa Kralj. Na cilj so došli dirkači 
ob zvokih godbe burno pozdravljeni v slede-
čem redu: 1. Kralj Franc iz Trsta ob 14h 12' 
18", provozil tedaj prego s povprečno hitrostjo 
32'!28 km na uro; 2. Colja Ivan iz Gorjan-
skega ob 14h 13* — 3 . Ostrouška Fran iz 
Opčin ob 14h 14' 21"; 4. Živec Josip iz Duto-
velj ob 14h 15' 57"=/s; 5. Gogola Viktor iz Op-
čin ob 14h 17' 15"; 6. Škerlavaj Josip iz Trsta 
ob i4h 18' 18"2/5; 7. Maver Anton iz Lonjerja 
ob 24h 20' 35"; 8. Klun Ludvik iz Trsta ob 
14h 20' 54"2 3; 9. Hrovatin Marij iz Opčin ob 
14h 22' 48"; 10. Rožič Stanko iz Sežane ob 14h 
25* 49"3/3 Vsi v maksimalnem času. Na cilju je 
bila zbrana zelo številna množica, tako da 
so zadnjih sto metrov vozili kolesarji med go-
stim špaliriem. Po vaseh, koder so vozili kole-
sarji, je bilo zbrano veliko liudstva, ki je dir-
kače živahno pozdravljalo. To je jasen znak, 
da je začel sedaj tudi med nami sport pridobi-
vati tal. Potrebno je le, da vsi brez izjeme 
podpirajo naša športna društva, da se ne bodo 
morala ista vedno boriti s financielnimi težko-
čami, ki onemogočajo razvoj, kakor ga je že-
leti. Poleg tega je zelo čudno od naše inteli-
gence, da popolnoma zanemarja šport ter delo 
drugih k večjemu ravnodušno motri ali pa 
kritizira. K. 

Slovensko planinsko društvo • Trstu priredi 
drugo nedeljo, 18. t. m. izlet v S 1 i v s k o 
j a m o . Odhod iz Trsta z vlakom do Kozine ob 
5.20 uri zjutraj iz državnega kolodvora (Sv. 
Andrej). 

Radi kosila je potrebno, da se izletniki pri-
glasijo VBaj do 12. t. m. pri društvenem bla-
gajniku g. A. Pavlici, ulica Machiavelli 15, I. 

Ker nudi jama razne zanimivosti, priporo-
čamo vsem planincem kakor tudi ljubiteljem 
narave, da se izleta udeleže. 

Rojanski SokoL Redna telovadba č l a n o v 
in trg.-obrt. naraščaja vsaki torek, četrtek in 
soboto od 20—22; č l a n i c vsaki pondeljek 
in petek od 20—21'30; n a r a š č a j a vsako 
sredo in soboto: moški od 15—16, ženski od 
16—17. * Odbor. 

Slov. ak&d. fer. društvo «Balkan». Redni 
sestanek se bo vršil t petek 9 t. m. ob 8.39 

Na dnevnem redu so važne točke. 

Krami. Nato so vsi trije bliskoma zbežali in 
izginili. Listnico s 40 lirami so vrgli od sebe 
(vzeli so iz nje samo 5 stolirskih bankovcev) 
in sem jo potem pobral. Oni izmed treh ropar« 
jev, ki me je dejansko napadel in oropal, je 
visok in močan mož, nosi modre, delavske 
hlače, sivo jopo in trd slamnik; govoril je v 
slabi hrvaščini. Preden me je trojica napadla, 
sem bil v družbi z nekim človekom, s katerim 
sem bil prišel že večkrat v dotiko na Colu in 
v Ajdovščini. Ime tega človeka mi pa je ne-
znano. Mož me je spremljal v ulico Ginna-
stica, kjer je stopil v trafiko, dočim sem jaz 
sam nadaljeval pot v smeri k neki hiši, v ka-
teri sem imel skleniti kupčijo. Vsekakor ni iz-
ključeno, da je bil moj spremljevalec z roparji 
zmenjen ter jih nagnal na me, ko je vetiel, da 
sem prišel v Trst po kupčijah in imam denar 
pri sebi. — Dogodek sem naznanil na belve-
derski orožniški postaji, kjer pa se mi je re-
klo, naj grem na kvesturo. 

Samomor. V petek, 26. avgusta t. 1. se je 
zastrupil v Škorklji radi bede 29 letni Gustav 
Giovanella, stanuječ v ulici Malcanton št. 9. 
Ta čin je njegovo mater Ano, stanujočo v ulici 
Malcanton Št. 9, tako pretresel, da je sklenila 
iti v grob za sinom. V ta namen se je zastru-
pila s karbolno kislino. Odpeljali so jo v mrt-
vašnico mestne bolnišnice. 

Aretacija treh fašistov radi dogodkov v ho-
telu «Europa». Včeraj zjutraj so bili aretirani 
trije fašisti, ki so bili udeležen« pri pustošenju 
in pretepanju v hotelu «Europi». Vsi trije so 

pustošenju. Policija jih pa je vsekakor oddala 
v zapor v ulici Coroneo. Pišejo se: Tiberio 
Forti, Eduard Lippari in Paul Acquafresca. 

Nepoštena nevesta. Magdalena Jurin se je 
imela v najkrajšem času poročiti z mornarjem 
Antonom Kalinjem. Mornar, mož pošten cd 

dobne ukaze: Uči se v Idriji ali Tolminu, Če 
ne pa na italijanski šoli, na dober zavod v i-
nozemstvo pa ne smeš. 

Iz Rihemberka nam nekdo piše: Bil sem 
tekočega tedna v Ajdovščini. Ko sem svoje 
stvari opravil, sem šel na kolodvor, da se od-
peljem s poldanskim vlakom domov. Bilo je na 
kolodvoru še par drugih iz naše občine, iz 
Rihemberka. Tedaj sem prosil osebo, naj vza-
me listek tudi zame; dotična oseba je to rada 
storila. Kmalu mi je listek prinesla. Ko pa 
pogledam nanj, vidim da nosi označbo: mon-
tešpino. Jaz sem mislil, bolje je vprašati takoj, 
kaj in kje je neki ta montešpino, da bi naju ne 
porinili iz voza medpotoma. Vprašala sva 
torej dotiČnega gospoda, kaj je to: montešpi-
no. Odgovoril je: Dornberg. Tedaj sva rekla: 
Kako to, ko pa nameravava v Rihemberk, 
kjer sva doma. Gospod je nato trdil, da je o-
seba vprašala za listka v Dornberg. Glede 
Rihemberka pa je vprašal, kje je pa to! Po-
gledati je moral v knjigo. Vse te zmešnjave 
povzročajo prekrstitve naših starodavnih 
krajevnih imen, ki se ne bodo dala izbrisati 
med ljudstvom nikoli. — Tudi, kje so Kamnje, 
ni vedel gospod uradnik. Kmet pa naj ve, k,'e 
je Kaminija. 

Velika narodna slavnost se vrši prihodnjo 
nedeljo, 11. septembra ob 3. uri pop. v Mirnu. 
Priredi jo «Slov. izobraževalno društvo» v 
Mirnu, sodelujejo pa tudi: «Pevsko in glasbeno 
društvo® iz Gorice, «Pevsko društvo» iz Bil j, 
Pevsko društvo «Svoboda» iz Renč, «Pevsko 

trdili, da so nedolžni in da ne vedo ničesar o j in bralno društvo* iz Štandreža in «Slov. Či-
talnica® iz Vrtojbe. Na sporedu so razne pev-
ske točke, Šaljivi prizor, tamburanje, kupleti j 
in druge zabavne točke. Pridite v obilnem 
številu! 

Napad ob belem dnevu pri Brazzanu. V če-
trtek ob pol-9 uri predpoldan se je napotil 23-

nog do glave, je preveč zaupal svoji bodoči j j e t n | Ludovik Fabricijo iz Brasta pri Krušulju! 
družici, katero ni še docela poznal, in ji i zro- j v £ap. Brdok s kolesom v Kormin, da bi tami 
čil v okrbo pred odhodom v Ameriko več zla-'kupil barve za barvanje voza. Pod Sv. Juri-j 
tenine v vrednosti 3290 lir. Čez dva meseca,| p r i Brazanu, kjer se vije ravna, samotna; 
po dolgem potovanju, se je povrnil mornar zo-; p o t s k o z i z eleni gozdič, skoči naenkrat proti; 
pet v naše mesto in prvo njegovo delo je bilo, j visoka, zagorela moška postava, ki ga' 
da je poiskal Magdaleno. Ni je iskal zato, da; p r e kucne s kolesa. Prestrašeni mladenič ni1 

bi mu izročila dragocenosti: iskal jo je samo, vtegnil še vstati, ko dobi že prvi strašni uda-
da bi jo po dolgem času zopet ^ e L Trudni r e c p o g l a v j z železnim drogom, ki mu je 
mornar je prehodil vse mesto, ali o Magdaleni z a s e k a l globoko smrtnonevamo rano. Ne-
in zlatenini ni bilo ne duha ne s luha.- . Sel je s r e £ n e ž fe izgubil takoj zavest, toda napadalec 
na policijo in tam povedal, kaj mu je napravila n i ^il s tem še zadovoljen, kajti zadal mu je 
nevesta. Policija je vzela zadevo na zapisnik, ge d v a strašna udarca; nato je pobegnil s ko-
policijski agentje so pa šli na delo. r r 3m ; Jesom, ne da bi se dotaknil denarja, ki ga je 
agentie neveste niso dolgo iskali. Včeraj so ic I n o s i i ranjenec s seboj. Kmalu nato je prišel 
zasačili in jo odpeljali v zapor. Wi znano, ali j n e ki raci mimo in poklical v bližini se naha-
jo bo mornar «vzel», ko se povrne iz «hotela» j delavce, da so pomagali odnesti 

Predrzna tatova padla r reke policiji. V noči ig^ko ranjenega do Brazana, od kjer so ga 
od 6. do 7. avgusta t. 1. je bila izvršena v zla- p r i p e i j a i j z vozom v Kormin. Več dni se je 
tarnici Kisvaraaj, v ulici Vittorio Emanuele 111. tukaj boril s smrtjo, a je končno mlada in 
5t. 38 velika tatvina razne zlatenine v vredno- k r e ^ a narava mladeniča premagala najhujše 
sti 40.000 lir. Policija je začela s takojšnjim za- t e r Upa t j ( <ja ga dobri Beg vrne ubogim 
sledovanjem in aretirala včeraj kot osumjenca prestrašeim starišem, ki tako ljubijo svojega 
23 letnega Jurija Zorzeta, stanujočega v ulici g d ^ g a s i n a . — Uganka je še, je li bil ubogi 
deli a. Guardia št. 28, in 30 letnega Viktorja Lud0vik napaden iz maščevanja ali je to bil 
Baučerja, stanujočega v isti ulici^ š t 42. Po- n a v a d e n rop: gotovo pa je, da žalibog, danes 
slednji je sprvič trdil, da je nedolžen, a končno n j č l o v e k varen življenja ne po noči ne po 
• - i i x:_ 7n*->af ,'a na vpflnn vstraial j i -je priznal svoj čin. Zorzet je pa vedno vstrajal 
pri svojem, namreč, da je nedolžen. Oba sta 
bila odpeljana v zapor. 

zvečer. 
Pridite vsi!! Odbor. 

Iz tržaškega iivlienia 
Rop pri belem dnevu v sredini mesta. Vče-

raj je prišel v naše uredništvo g. V. K. s Cola 
pri Vipavi in nam pripovedoval sledečo goro-
stasnost: Danes ob 10. uri predpcldne me je v 
ulici Ginnastica obkolila trojica neznanih lju-
di, od katerih me je eden potisnil v zid, mi na-
stavil revolver na prsa, mi segel v notranji 
žep jopiča ter potegnil iz njega listnico s 540 

VesSi iz Goriike 
Danes vsi • Tomaj na veselico pevsko-bral-

nega društva «Tomaj». Začetek ob 4. uri pop. 
na dvorišču g. A. Ucrnana ob cesti. Spored 
prireditve: 1. Nagovor; 2. Pozdrav (poje me-
šan zbor); 3. Oton Zupančič: Z vlakom (dekla-
macija); 4. Veriga, ljudska igra v treh dejanjih; 
5. Zaostali ptič, (po prvem dejanju «Venge»j; 
6 Milada (mešan zbor, po drugem dejanju 
«Verige*}; 7. Slovenska govorica (mešan zbor, 
po 3. dejanju «Verige». 8. Srečkanje. — Kdor 
hoče duševnega razvedrila, resnega užitka m 
lahke zabave, naj gre danes v Tomaj! 

Novi vlaki. Trikrat na teden pelje od 2. 
sept. dalje novi direktni vlak iz Gorice čez 
Udine-Trbiž v Solnograd in Monavovo. Iz 
Gorice pelje ob 2. uri 53 minut vsak ponde-
ljek, četrtek in nedeljo- Iz Gonce pa pelje 
proti Trstu ob četrtkih, petkih in nedeljah ob 
2. uri in petdeset minut. „ 

Cigani v Vrtojbi. Laški Usti prinašajo zelo 
dolgo historijo o ciganki, ki je opeharila v Vr-
tojbi neko žensko za dva poročna prstana in 
precej denarja, potem ko je brala z njene roke, 
da se nekdo vica iz sorodstva, ki ga je treba 
rešiti. Ciganka je seveda rabila predmete za 
svojo ceremonijo, ki jih je obljubila vrniti, ko 
bodo duše rešene. Ciganke seveda ni bilo 
nazat; žena je spoznala sleparijo, a prepozno. 

Ne verujte takim vražam potepuskih ciga-
nov, ker se vam radi tega tujci le smejejo. 

Z Bogom! kliče Tolmin svojemu po svoji 
krutosti proti Slovencem nepozabnemu mar-
šalu, ki zapušča kraj. Ta gospod je bil tako 
prijazen, da je zakrivil, da niso ovadili sodi-
šču onih zločincev, ki so napadli gospoda ka-
plana Kodermaca, dasi so mu bili dobro zna-
ni. Izvršil je tudi brez vzroka hišno preiskavo 
pri g. dekanu Rojcu. Sploh je mučil naše ljudi 
na vse mogoče načine. Tolminci ne bodo jo-
kali za njim. . 

Nov dokaz kulture izpričuje ukaz, ki so ga 
dobili civilni komisarji, da ne smejo izdajati 
potnih listov za Jugoslavijo učencem do pe-
tega razreda srednjih šol, da ne bi šli drugam 
študirat. Res, lepi možje so to, ki delijo po-

dnevu, ne na poti ne doma. 
Godbeno društvo »Kraška vila« v Sežani 

priredi v nedeljo, dne 11. septembra t. 1. po-
poldne s sodelovanjem raznih pevskih društev 
veliko vrtno veselico. Natančen spored se o-
bjavi še pravočasno. K obilni udeleži?! 
vljudno vabi odbor. 

Pogreša se 14letna deklica Ivanka I.ukežič 
iz Renč 46, že približno dva meseca. Ima rdeč-
kaste lase, je precej razvita, govori slovenski, 
hrvatski in italijanski. Kdor bi kaj vedel o 
njej, je naprošen, da to sporoči župnemu ura-
du Renče. 

Podbrdo. Nedavno se je prtožil tukajšnji 
podžupan na direkcijo drž. železnic v Trstu 
radi čudnega škandala: kako je neki fantek, 
ki je izdajal listke na postaji Sv. Lucije, vpil 
in se brezobzirno vedel do potujočega občin-
stva, ako je kdo zahteval listek v Podbrdo. 

Enako kulturo sta pokazala 31. 8. na isti 
postaji neki uradnik in celo načelnik postaje 
z rudečo kapo. Ko je neki Fcdbrdčan zahteval 
vozni listek v Podbrdo, se odreže uradnik: 
»non comprendere!« Tedaj spravi potnik de-
nar, češ da bo plačal pa v vlaku. Toda vratai 
mu veli, naj gre po listek. Ko pride v drugo 
k blagajni, je stal pri vratcih sam načelnik. 
Toda tudi ta je začel, ko je začul »Podbrdo«, 
rohneti in vpiti: :>non. comprendere!« Potnik 
je odšel seve brez listka, a vratar ga zopet ni 
pustil v čakalnico; še le ko se je vratarju re-
klo, da bo potnik plačal v vlaku, se je vdal. 
Tedaj pa prihrumi v čakalnico sam načelnik, 
začne tam razsajati in vpiti in z neko »vergo-
gno« klatiti, da se je čakajoče občinstvo kar 
zgražalo. Vratar pa je zopet opomnil dotično-
ga Podbrdčana, naj gre po listek. Ko je tretjič 
zahteval listek v Podbrdo, je zopet slišal do-
tični: *non comprendere!« Tedaj je bilo pot-
niku že preveč in je povedal, da je Podbrdom 
poleg laškega napisa tudi pristni slovenski 
»Podbrdo« in da bo se pritožil na direkcijo. 
Sedaj pa je bil sicer ogenj v strehi, potnik pa 
je listek le dobil. — Enak slučaj se je pripetil 
tukajšnjima dvema lesnima trgovcema, morala 
sta oditi brez listka in še kazen v vlaku pla-
čati. 

Ali bo kedaj konec takih razmer pri sv. Lu-
ciji. — Pritožilne knjige ni, direkcija se za nič 
ne zmeni. Na ta način podpira krivično poče-

V e s t i Iz S s f r e 
Iz Bre^a. To nedeljo je bilo v Boljuncu 

«opasilo» — brez plesa! Z zadoščenjem sem 
zvedel to novico, ki priča, da se Boljunec sra-
muje tistih svojih fantov in deklet, ki so raz-
vpili vso vas po celem Primorskem. Hudobni 
jeziki sicer govore, da je treba iskati to po-
boljšanje in oživljenje narodne zavesli v — 
praznem žepu, ki baje ni dovolil najeti godbe 
in plačati lepo svoto v laške blagajne. To mi 
tega nočemo verjeti in smo trdno prepričani, 
da ne bo Boljunec, oziroma nekaj fantinov ni-
koli več oblatilo časti nckcč tako zavedne in 
vzorne vasi, pač pa da se bodo zbrali trezni 
fantje in možje, ki jih je v Boljuncu hvala Bogu 
še nekaj in v družbi narodnih deklet oživeli 
društvo «Prešeren» in dokazali, da so zvesti 
sinovi in hčere našega naroda! — Izletnik. 

Iz Drage. Neizprosna smrt nain je 
zopet ugrabila eno pevsko moč našega 
cerkvenega pevskega zbora. 26. t. m. 
smo spremili k večnemu pc-črtku našo 
dobro altistko Antonijo Rapotčevo iz 
Drage. V svoji nežni mladosti nas je 
pustila ter se pridružila boljšemu zboru 

d zvezdam:. — Njen pogreb je pri* 
čal o priljubljenosti dekleta — cerkvene 
pevke. Pogreba se je udeležilo mlado in 
staro iz bližnjih in sosednih vasi. Lep je 
bil vid ti venec cerkvenega pevskega 
zbora, katerega so kupili cerkveni pev--
ci in pevke. Čast tudi vaškim mladem* 
čem in dekletom za podarjeni lepi ve* 
nec pokojnici. Hvala gre tudi godbi iz 
Boršta, ki se je odzvala vabilu domačih 
•nladeničev ter s tem povečala zadnja 
čast k pogrebnemu sprevodu pokojnicc. 
— Ti pa, draga Antonija, poj vsegaino.-
gočnemu slavo in čast v višavah, kakoi 
si jo nekdaj z nami na tej tužni doi 
mači zemlji. X. 

Marezige. 27. avgusta ob 6. uri zveče« 
sta prišla v vas Burje dva orožnika, ki 
sta zahtevala, da jima neka žena, pn 
imenu Babič Uršula, odpre svoje sobe. 
Ona jim je odprla in orožnika sta šla 
notri pregledovat stanovanje. Ko sta sc 
vrnila, sta vprašala žensko, kje bosta 
dobila osebo po imenu Babič Ivan. Nato 
jima ženska ni mogla odgovoriti. Tedaj 
sta jo pozvala, naj gre z nj ma v v o 
jašnico. Ženska je bila mesec dni bol* 
na in ni mogla niti hoditi. Odgovorila 
jima je, da bo šla počasi. Oni so jo p* 

P O D L I S T E K 

Rsne Thevemn. 

Ž e l e z n i e n a l i k 
— Da pridemo do gotovosti, treba, da se na-

potimo. 
— Cilj naš nam zapoveduje to, vam, da re-

šite hčer, gospodu profesorju, da prosvetli 
svojo znanost, a meni, da zadostim goreči želji 
po bogastvu, svojemu pohlepu po zlatu! 

— Meni pa, da izvršim svoje maščevanje — 
je pridod ti QjItcrio, ki se je približal skupini. 
Ura, po kateri sem toliko hrepenel, je prišla. 
Pojmo vsi na?proti istemu cilju, na isto in dol-
go pot. Naprej! 

POGLAVJE XVI. 
Po nepoznani poti. 

Mineval je dan za dnevom, teden za ted-
nom, in poiovalci so vedno dalje prodirali v 
še deviško puščavo. Pretrpeti so morali neza-
slišane napore telesa in srčnosti. Sedaj so bili, 
sami, v srcu nepoznane krajine, sami, kakor 
da je v^a ze-nlja nepoznana puščava. Naselbi-
ne indijanskih družin, pred katerimi so se 
morali bali, so bile sedaj daleč za njimi. Pohod 
je bii ntfrestan boj: puščava je postajala ved-
no vc'.ja sovražnica, narava jim je postavljala 
dan za enem — v zameno za Človeške sovraž-
nike — strašne zapreke. Namesto da bi — ka-
kor je raziskovalcem v navado —_ sledili 
smeri ob rekah, po edini zaznamovani in po-
rabili poti, so naši možje, z blazno nepremt-
iljenostjo prodirali t notranjost krajine in se 

drznili, česar ne bi bil nikdo poizkušal niti v 
domišljiji. Ko so prehodili močvirnato ravno 
puščavo, prišli so v kraje, kjer je valovitost 
zemlje kazala, da so blizu pogorja. Kako po-
gorje je moglo biti to? Niso mogli ugibati o 
tem, tudi če bi imeli pri sebi najnovejše in 
specijalne zemljevide. Sleherni dan pohoda 
jim je donašal novih presenečenj. Tok rek s« 
je menjal. Do tam so tekle od zapada proti 
vzhodu, sedaj pa so prihajale od jugovzhoda. 
Male reke, podobne potokom, ki so očividno 
hitele, da dosežejo svoje velike sestre in so 
gotovo prihajale iz povsem nepoznanega po-
gorja. 

Krajina se je izpremenila: ni bila več ne-
spremenljiva puščava palm, praprota, amoak 
flora in vojni kakor v temperiranih krajih. Po-
vršina zemlje se je dvigala, na kar so kazali 
instiumenti. Ta opazovanja so vspodbujala 
potovalce, ki so sicer, v časih utrujenosti, pod-
žigali svojo srčnost z drugimi razlogi vzne-
mirjenja: sledovi, tajnostni sledovi, o postajali 
vidnejši, in čudni ropoti, nerazumljive »stva-
ri*, nejasne v tajinstvenosti puščave, so si 
sledile s točnostjo, ki je vedno poraščala. 
Lahko jc bilo razumeti, da se bližajo cilju. 

Nekega večera se je četvorica srčnih poto-
valcev utaborila ob vznožju nekega brda, ki 
je imel cbliko predgorja kakega pogorja. Go-
sta puščava ni dopuščala pogleda na vrhove 
gora, ali neki Sumeči potok, ki » je poredno 
odpiral pot med skalovjem, je ovajal, da je 
zemlja tam ozvišena. V daljavi je šumel neki 
vodo} ad. 

(Dell*) 

M iz z M t J i i M a mika 
Te misli se je poprijel ravnatelj K a? 

rol Legat — iz Idrije je šel za ravnatelja 
normalke v Ljubljano; umrl je kot ka* 
nonik v Novem mestu 5. 3. 1878. in 
v svojem dopisu pokazal, kako Idrija s 
4500 prebivalci potrebuje višje izo* 
brazbe. Saj je za Ljubljano največje me* 
sto na Kranjskem, pa hkratu tako na 
kupu, da noben učenec nima več kot 
četrt ure do šole. Ubogi rudar ne premo* 
re stroškov, da bi sina poslal v Ljub? 
ljano, in vendar je toliko ukaželjnih in 
nadarjenih otrok, da v zadnjem razre? 
du pretičijo 2 ali 3 leta. 

Škofijstvo je bilo s tem zadovoljno, 
reklo je le, naj se še izjavi okrajno gla* 
varstvo v Vipavi. 

A to pa še odgovora ni dalo na dopis. 
Domneva se, da je samo nameravalo za 
Vipavo kaj enakega vpeljati. Stvar je 
zaspala. Kot nadomestek za to je pa do« 
bila Idrija pripravniški tečaj. Vodil ga 
je Karol Legat, ki je za to dobival letne 
remuneracije 100 gl.; poučevali so zgo? 
raj omenjeni učitelji, pozneje še Feliks 
Stegnar. Tudi 5 ustanov po 30 gl. so 
omisliti. Uspehi so bili prav dobri, mar« 
sikaten učitelj je zaslovel pozneje kot 
pedagog, ki je idrijski pripravljavni te« 

čaj izvršil. Zakaj se je pripravnica od* 
pravila? 

Začetkoma je bilo malo učiteljev. 
Ljubljanska pripravnica ni zadostovala, 
zato so radi videli, da se je še v Idriji 
ustanovila. Kmalu pa so bila vsa učitelj* 
ska mesta zasedena in v Ljubljani so 
delali na to, da je pouk na pripravnici 
trajal 4 leta. Torej v enem letu ni bilo 
mogoče toliko tvarine ponuditi bodo* 
čemu učitelju, koKkor se je od njega 
tirjalo. Naj bi se tudi toliko razlagalo, 
pripravnik bi ne bil zamogel vsega spre* 
jeti in v sebi prekuhati. Da bi bili v 
Idriji razširili pripravnico vsaj na 2 leti, 
na ta način n*so mislili, ker so se bali 
stroškov. Saj so tako malo plačevali u* 
čiteljem, za celo leto 20 gld. vsakemul 
Zavod je leta 1865—6. prenehal na ve* 
liko škodo Idrije. Tako je lahko Idrij* 
čan doma izdelal šolo in potem svoj 
kruh dobil. Ko bi jo sedaj obnovili, oh, 
koliko učiteljev in učiteljic bi iz naše 
pripravnice izšlo! 

Čipkarska šola. 
Večkrat se v starih listinah omenja 

čipkarska obrt v Idriji. Kako se je ta 
začela, o tem zgodovina molči, le v 
ljudstvu se je ohranila govorica, da je 
InekaJ gospa tukajšnjega rudniškega u* 
radnika nagovarjala brezposelna dekle« 
ta in žene, naj se poprime j o te obrti, če 

tudi ne bodo zaslužile Bog ve kaj, si 
vendar lahko olišpajo svojo obleko, ko 
jo obrobij o s čipkami. Ker je bila g o 
spa toliko postrežljiva, da je sama učila 
čipkati, je takoj dobila večji krog de* 
klet in žena, ki se je učil delati nove u j 
kraške. Kaj ženska vse ne stori, sc za* 
tajuje in žrtvuje, da bi bila lepša! 

Iz Hrvatskega so došli novi vzorci 
čipk, kateii so se rabili za okras ccrkvo-
ne obleke. Tu se je dalo nekaj zaslužiti 
in ženski spol se je do dobra poprijel 
nove obrti. 

Leta 1867. je izumila družina Ferjan* 
č!čeva v Idriji novo vrsto čipk, ki so se 
posebno podale pri finih prtih, robcih 
aH kot okraski pri naslonjačih. Imeno* 
vali so jih »rogljički« ali »pogačke«. Fer* 
jančičevi so sami risali vzorce in take 
papirce dajali sosedom, ki so se z ra* 
dostio oklenili novega prav idrijskega 
izdelka. V trgovini so se kmalu razSir* 
jale pod imenom »Idrianerspitzen«. Dc 
bi se sistematično in pravilno delalo, 
treba je prav mlade deklice učiti pra» 
vilno in natančno izdelovati. Če smo ho» 
teli konkurirati s Čehi in drugimi naro-
di, pri katerih je ta obrt zelo cvetein, 
treba je bilo ustanoviti čipkarsko šolo. 
Leta 1876. se je res otvorila. Kot kura* 
tor ji so bih bivši katehet Z'uivan, po 
njegovem odhodu 1. 1881. v Spodnjo 
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za lase prijeli in so jo začeli pestiti po 
glavi. Vrgli so jo na tla in odbili so ji 
zobe iz ust. Ko so priče to vidile, so o* 
rožnikom rekle, da je žena bolna in da 
naj pazijo, kaj delajo. Ko so prišli iz 
vasi, je na robu vasi stal mladenič, po 
imenu Ivan Babic. Tega iščejo orožni* 
ki že od 15. maja zaradi spopada s fa* 
šistL Ko je fant videl, kaj počenjajo 
orožniki z žensko, se mu je zasmilila 
ter je začel lučati kamenje za orožni* 
koma. Tedaj sta se orožnika obrnila in 
začela streljati za njim. Kmalu so pri* 
šli še trije orožniki, se spustili za fan-
tom ter proti njemu izstrelili kakih 40 
krat. Toda fant jim je ušel. Ženski pa 
je medtem postalo slabo in druge žene 
iz vasi so jo polivale z vodo. Revica je 
tisto noč obolela in žene so bile pri njej 
vso noč. Zjutraj ob 5. uri so jo peljali 
v bolnišnico v Koper in od tam v bol* 
nišnico v Trst. Sedaj se nahaja muče* 
niča v bolnišnici v Trstu. Ženska ima 
moža in enega otroka od 22 mesecev 
ter je 5 ali 6 mesecev nosna. 

Materija. Prejeli smo dopis, ki ga iz 
vljudnosti rpiTobčujcmo. Komisarju 
Materije damo priliko, da se brani. 

Z ozirom na dopis, ki je b\\ pnobčen 
v Vašem cenj. listu v nedeljo dne 31. 
7. t. 1. pod naslovom »Iz Materije« pO; 
Oljarn I Vašemu Blagorodju sledeči po* 
pravek: 

Zgoraj označeni dopis začenja z o* 
pazko, da ni bila že nad eno leto objav* 
Ijena iz materijske občine nobena pri* 
tožba v Vašem listu. To je le v čast in 
korist občinskega urada. Ce ni imeio 
nad eno leto 6000 prebivalcev vzroka 
kritizirati delovanje občine, posebno v 
sedanjih časih, ko se vse zateka za ma-
lenkostne stvari k tisku, pomeni, da 
resnično vlada red v občini. (K temu 
bi opomnili, da je bilo proti gospodu 
komisarju že par dopisov v »Edinosti« 
in »Pučkem Prijatelju«. Op. ur.). 

Takoj nato prehaja brezimeni član* 
kar k predmetu in pravi, da jaz občinski 
komisar despotično vladam, ker ni po* 
leg mene upravnega odbora. Vzroki tega 
nedostatka so baje edino v moji volji 
ker obstaja dekret, kateri določa, da 
mera stati poleg vsakega izrednega ko* 
misarja upravni odbor. 

Vsaki pametni osebi je razumljivo, 
da tudi v deželah, kjer vlada absolutU 
zem, ne more komisar iz lastne inicia* 
tive imeti toliko moči, da razveljavi na* 
redbe, izdane od vladnih in deželnih 
oblastnij. Če v matarski občini in v 
vseh drugih občinah političnega okraja 
Volosko, n. pr. v Podgradu, v Matuljah, 
v Moščenicah itd. upravlja komisar ob* 
čino brez unravnega odbora, je to zna* 
menic, da so oblastva bodisi iz zaupa-
nja, katero so si znali pridobiti pačel* 
niki občin, bodisi: iz drugih ozirov, ki 
jih ne morem našteti, mnenja, da se od 
slučaja do slučaja napravi lahko izje-
ma od označene naredbe. (Če ni gospod 
komisar poteptal svečano proglašene 
naredbe iz lastnega nagiba, jo je potep* 
tal na ukaz od zgoraj. To je za nas vse 
eno. Naredbe se teptajo, krivica se 
godi. nasilje se nad našim ljudstvom 
vrši in to zadostuje. Op. ur.). 

Jaz sem se pa vsakikrat, kadar sem 
imel kaj skleniti, posvetoval z osebami, 
ki so vsled svojega dolgega delovanja 
v občini splošno pripoznane in sem 
zraven tega skliceval na formelno posve* 
to van je 20 in še več oseb, zastopaj očih 
vse družabne razrede občine. Upošteval 
sem pri svojih sklepih njih nasvete. 
(Res je. da sklicuje gospod komisar na 
povetovanje odločujoče in ^vplivne o* 
sebe občine, toda to se godi baje redko 
in nimajo te osebe nobene odločilne 
moči. Gospod komisar kljub temu lahko 
napravi, kar hoče. Op. ur.). 

Jaz mislim, da se to ne pravi »despo* 
tično vladati«. 

Obdolžujejo me tudi, da sem zvišal 
občinske doklade na 400%. Če bi se bil 
brezimni pisec hotel pobrigati, kakor je 
bila njegoVa dolžnost, preden je javil 
tisku laž, bi zvedel, da se je samo ena 
vrsta doklad zvišala na 400% in siceT 
ona na užritnino, katero bi jaz po zakonu 
lahko še bolj zvišal. Druge doklade so 
sledeče: 150% na direktni davek, 2b% 

na osebno dohodarino in 20 % na vojne 
dobičke. (To odgovarja resnici. Op. ur.) 

Druge občine Julijske Benečije so v 
boljšem finančnem stanju kakor naša, 
povišale pa so občinske doklade v dosti 
večji meri. Nam in njim so deželni od* 
bori odobrili občinske proračune. Pre* 
dno sem odposlal odmerjene doklade 
za občino Materijo v odobritev istrske* 
mu deželnemu odboru, sem se posve-
toval, kakor je moja navada, s tukaj* 
šnjimi osebami, ki so merodajne radi 
svojega natančnega spoznavanja občin* 
skih zadev. Razen tega so bile doklade 
za leto 1921 izložene prebivalstvu na 
vpogled 14 dni zaporedoma (od 1. do 
14./3.) Prebivalstvu je dana na podlagi 
§ 81. občinskega reda za Istro pravica, 
ugovarjati proti določenim sklepom. 
Toda ne občinskemu uradu v Materiji in 
sploh nikomur niso došli nikaki ugo* 
vori. Nasprotno, dobro misleče osebe so 
izjavljale: boljše je, da se poviša do* 
klada na alkoholne pijače, katere niso 
neobhodno potrebne za vzdrževanje 
družine, kot da se naložijo druge vrste 
aoklad. 

Ker nihče ni prišel ugovarjat radi 
novih doklad za leto 1921, je samo ob 
sebi umevno, da nisem mogel nikogar 
nahruHti niti nikomur groziti z zapo=> 
rom. 

Brezimni pisec sc pritožuje tudi v 
svojem dopisu, da se ni v teku skoraj* 
šnjih dveh let mojega »paševanja« 
zgradilo v matarski občini ničesar, če= 
ravno so potrebne razne stavbe. 

Kako je bilo mogoče, da bi se gradilo 
v občini, ki je ob izročitvi imela 80.000 
kron dolga, in če njeni dohodki dosti* 
krat ne zadostujejo niti za kritje rednih 
upravnih broško v? AH naj vpeljem 
nove doklade, Ali naj delam nove dol* 
gove? Bi*li bilo s tem zadovoljno pre* 
bivalstvo občine? Na mojo odgovornost 
tega ne izvršim. To naj izvrši prihodnji 
občinski zastop. 

Vodovod Hotičina * Herpelje, katerega 
načrt je dal izvesti matarski občinski 
urad in ki čaka še na odobrenje gene^ 
ralncga civilncga komisariata, bi stal 
&00.000 lir. Pripomniti moram, da jc v 
sedanjem finančnem položaju države in 
dežele nemogoče dobiti predujme. In 
če se odobri načrt, ali bo mogoče ob-
čini Materiji s svojimi sredstvi zgraditi 
omenjeni vodovod? 

Pripravljen je tudi načrt za gradnjo 
dveh šolskih stavb za Materijo in Slivje. 
Na podlagi neke najnovejše naredbe 
generalnega civilnega komisariata se bo-
deta zgradili z državnimi predujmi. 

Brezimni člankar se je dotaknil tudi 
krajevne apiovizacije rekoč, da sem jo 
oddal osebam, ki niso zmožne, in da 
povzročam prebivalstvu oddaljenih kral-
jev nepotrebne kilometre dolge poti zir. 
nakup blaga pri aprovizaciji. 

Osebe, katere so sedaj v vodstvu krp 
jevne laptovizacije, so: občinski tajnik 
gosp. Mihael Gulin, uslužben kot knji* 
govodja, in gosp. Zupančič Edvard kot 
vodja, osebi, ki sta vredni največjega 
spoštovanja radi njune pravilnosti in 
poštenosti in katere sem našel že pred 
dvema letoma v sedanji službi. Kar se 
tiče njune zmožnosti, povem samo to. 
da je prvi že 15 let no poklicu knjigo* 
vodja, drugi pa tri leta vodja aproviza* 
cije- — niuni posebni zaslugi so se do* 
segli pošteni in ne malenkostni dobički 
za občino, vsled katerih je bilo mogoče 
razdeljevati brezplačno živila ubožnim 

lavec za zvezo in sporazum med Itali* 
jani in Slovani. (Radi objektivnosti 
lahko trdimo, da g. komisar politično nc 
draži ljudstva. Mi vsaj nismo še prejeli 
nikakih tožb. Op. ur.). 

Vse kar sem tu razložil, je dobro 
znano brezimnežu in zato je zagrešil 
dejanje, ki je še večje graje vredno. 

Z odličnim spotšovanjem. 
Izredni komisar za občino Materijo: 

Dante More t ti. 

Idrijo šolski ravnateli Jakob Inglič, za 
njim leta 1895. Ivan Vogelnik, ki je šolo 
nenavadno povzdignil. V tiskanih po* 
ročilih »Zeitschrift fiir Hausindustrie« 
je bila idrijska šola kot najboljša opi* 
san a in drugim za zgled postavljana. G. 
Vogelnik je nekaj časa šolske izdelke 
samostojno prodajal in toliko dosegel, 
da se je za boljše učenke vpeljal pouk 
v knjigovodstvu, računstvu in obrtnem 
spisju in samostojnem risanju, tako da 
so se vzorci delali na naši šoli in ni bilo 
treba iz Dunaja razne papirce dobivati. 
Učenke, ki so se v tem oddelku po* 
sebno odlikovale, so šle še v osrednji 
čipkarski tečaj na Dunaj, odkoder so se 
vračale kot strokovne učiteljico. Tako 
ima Idrija le domačinke na naši šoli in 
po okolici, kjer so čipkarske šole vpe* 
Ijane, vodijo uspešno te šole pristne 
Idrijča*ike. 

Leta 1907. je prevzela država vso kup* 
čijo s čipkami, zanesla celo v Ameriko 
naše izdelke in poklicala voditelja na* 
ših čipkarskih šol g. Vogelnika na Du* 
naj, da jim je tam uredil vso veliko u* 
pravo. Ker so se čipkarski trgovci vedno 
pritoževali, da jim država s svojo trgo* 
vino škoduje, je država L 1912- opustila 
kupčijo, le izdelke na šolah jc Še pre* 
vzemal zavod za žensko domačo obrt 
na Dunaju, da so mole učenke lahko že 
v prvih letih kaj zaslužile. 

Vesti iz Notranjske 
H II. Bistrice. Živimo v 1. 1921. v de* 

želi, kjer ni videti da bi vladah zakoni. 
Ali pa so v tej deželi zakoni zato, da 
se ki šijo, in sicer od tistih, kateri so po 
stavljeni, da jih ščitijo in i?polnujejo. 
Dobili smo po odhodu zdravnika dr. 
Gregoriča novega zdravnika dr. tiileka. 
Ko je zdravstveni svet razpisal to sluz* 
bo na ukaz zato pristojnega oblastva in 
objavil v časopisih, da je mesto zdrav* 
Pika za ilirsko * bistriški okraj prosto, 
se je oglasil kot edini prosilec tukaj 
že prej dobro poznani in priljubljeni 
zdravnik g. dr. Bilek. Zdravstveni svet 
ga je seveda kod edinega prosilca spre* 
jel ter snrejem sporočil civilnemu ko* 
inisariatu za samoupravne posle v Oo* 
rici. Komisariat je sprejem odobril in 
potrdil z dopisom, da je prosilec sprejet. 
Toda človek se moti, ako verjame. Zgo* 
dilo se je nekaj, česar ne bi nihče pri* 
čakoval v deželi, kjer smo bdi vajeni 
resnosti in pravice, kjer se do danes 
še ni zgodilo, da bi nižji urad spodbijal 
višje ukaze in naredbe. Danes pa smo 
v okraju, kjer ne vlada italijanska u* 
niava, ampak le g. civilni komisar Ca* 
valli. Gospod Cavalli je ukazal, da mora 
d. dr. Bilek takoi prenehati z izvrševa* 
njem svojega poklica ter je poslal sem 
brez vsakega vprašanja novega zdrav* 
nika, katerega da je brzojavno poklicai 
iz Rima. Novi g. zdravnik je kot za* 
četnik prišel prvič v službo in sedaj ne 
ve, kaj začeti. Sam se je izjavil, da mu 
ie jako neljubo, da je prišel sem, ker nc 
razume jezika ljudi. Kaj bomo mi jemali 
pri vsakem obisku tolmača s seboj Ali 
pa ga mora on imeli. Najbolj smešno 
.->& je od poznavalca zakonov, g. Caval* 
ti j a, da je celo prepovedal, da g. ar. Bi* 
!ek ne sme izvrševati niti privatno svo* 
iega poklica. Da, gospodje v Trstu in 
Rimu, ali Vam ni še dovolj, kar poce* 
nja ta človek v Postojni. Ali Vam ne 
zadostuje, da so vse občine postojn* 
skega okraja prosile in zahtevale, naj 
se postavi na to mesto človek, ki je zato 
sposoben. Saj so tudi drugod civilni ko* 
misarji, a so drugi ljudje. Toda ta go* 
spod pa samo razširja mržnjo prot; vla^ 
dajočemu režimu. — Prosimo in zahte* 
varno, naj vendar enkrat poskrbi vlada 
v Rimu, da se postavi na to mesto člo= 
vek. kateri ima nekaj vestnosti in ra* 
xuma ter bode delal po zakonih, ne pa 
proti zakonom. Naj ne pusti, da vzraste 
v ljudstvu vera, da smo brezpravna raja. 
Ako zahtevate od nas, da spolnujemo 
zakone in da bomo celo, kakor se oblju* 
bujc, dajali krvni davek, smemo tudi 
pravice zahtevati. — Gospoda dr. Iiile* 
ka pa prosimo, naj ostane pri nas in naj 
5C ne ukloni, kajti ljudstvo je na nje* 
govi strani. Gospodu Cavalliju pa pove* 
mo, da smo svobodni državljani Italije 
in ne pa sužnji in hlapci njegovi. Lju> 
dem svetujemo, naj se v enakih slučajih 
pritožijo, kajti tudi v Italiji so ljudje, 
kateri vedo, da je postava za vse enaka. 

združil tudi drugi dve srci, namreč sestro g. 
Ivana Lavrenčiča, gospodično Mici in gospoda 
Pavla Kunsteka, trgovca iz Šturij pri Ajdov-
ščini. 

Vsem poročencem iz tako uglednih narodnih 
družin naj Bog nakloni obilo sreče. — Ob isti 
priliki se je nabrala svota 260 lir za Istrane. 

Vrhpolje pri Vipavi. Tukajšnje izobraževal-
no društvo se pridno giblje. 11. t. m. ob 3 in 
pol bo priredilo ljudsko veselico na dvorišču 
g. Ivana Lavrenčiča št. 26. Spored bo tale: 
E. Adamič (Pavčič) Jezdec: poje mešani zbor. 
Dr. Schwab: Slanica poje mešani zbor. Ger-
stiicker: Lovski tat, ljudska drama v 5. deja-
njih. J. Juvanc: Rožmarin, poje mešani zbor. 
Grum: IV. Zbirka naroduih pesmi, poje meša-
ni zbor. To bo res ljudsko umetniška priredi-
tev, za kar nam jamči cela režija prireditve. 
Upamo, da bo znani vrh poljski mešani zbor 
pod spretnim vodstvom g. Premrla tudi to 
priliko ostal na višini, do katere se je povzpel 
s podajanjem umetniško težjih skladb, n. pr. 
Dr. Schwabove »Ljubezni» in drugih. 

Darovi zi! nesreCne žrioe o Istri 
' Ga. Ana Dobida 10 L, nabrano v go> 
stilni Pirjevec v Sežani radi zapeljivih 
Vandinih oči od tvrdke Hočevar in 
drug 90 L, Ročinjska družba 80 L, ČU 
talnici v II. Bistrici in Trnovem prebitek 
veselice 400 L, R. S. * Trst 75 L, ker je 
bila prireditev na OpčLnah prepovedana 
31 L, nab. pola št. 444 Šegon Marka iz 
Kringe: Šuran Šime 10 L, Šuran Karlo 
5 L, Kalčič Šime 5 L, Kalčič Evfemija 
1 L. — Nab. pola št. 443: Rajmund De* 
far 25 L; po 2 L: Ivan Brečevič, Šime 
Mendikovič, Marko Milohanič, Breče= 
vid * Cervač Ivan, Zuzič Ive, Šuran Ivan, 
Šegon Stanislav, Šegon Vinko, Vlahovie 
Anton, Šegon Florjan, Šegon Josip * Si* 
moč, Okmaca Karlo, Cvistan Šime, Cer* 
var Ambrož, Červar Josip, Pilar Josip, 
Pilar Marko Izidor, Vitas Evfemija; po 
1 L: Rodoljub, Strepin Jos:p, Banke 
Tomo, Ivetič Tone, Ivetič Mate, Vita 
Josip, Vitas Marija; po 3 L: Šegon To-
ma, Vitas Peter; po 4 L: Mihovil Banko, 
Oplanič Toma, Vitas Justina, Terlević 
Anton; po 10 L: Vlahovič Šime, Kon* 
sumno društvo Sv. Mar. Magd. Spodnia 
dobiček tombole 1175, Prof. Ivano: ć 
nabral 240 lir in 2210 din. 

Zadnii izkaz: 127.28775 L, 1497'50 din., 
1000 rubljev, 450 nepr. kron, 1 dolar in 
VIO marke. 

Skupaj: 129.51075 L, 3707'50 din., 
1000 rubijev, 450 nepr. kron, 1 dolar in 
1'10 marke. x 

oddaljenih vasi občine prehoditi za na 
kup živil, poročam, da sem preteklo 
leto hotel ustanoviti dve občinski raz> 
prodajalnici: eno na Tatrah, eno na Vo-
dicah, ter se podal radi tega na lice me> 
sta, da izvem mnenje prebivalstva. V 
moie iznenađenje so me vaščani potojn 
vaških načelnikov in drugih vplivnih 
oseb zaprosili, naj ne ustanovim v teh 
vaseh že omenjenih razprodajalnic; za* 
stopniki vaščanov so navajali kot vzrok, 
da so zadovoljni še nadalje kupovati 
živila v Materiji, ker domačinom ne za= 
upajo. Ker so torej prizadeti eno; 
glasno odbili ustanovitev razprodaj al* 
nic, bi jaz, ako bi jih ustanovil, delal 
proti volji prebivalcev, kar pa ni moja 
navada. Pripomniti moram, da prebi* 
valci Vodic * Jelovic * Golca na ta način 
raje prehodijo 40 oziroma 50 km poti 
za nakupovanje svojih potrebščin v 
Materijo. 

V Herpeljah pa sem ustanovil dobro* 
idočo razprodaj alnico, ker sem bil zato 
naprošen od vaščanov. Ta je bila na 
predlog Herpeijcev samih dana v vod* 
stvo gosp. Francu Racetu, kateri je, če* 
ravno ni v stroki izučen, poštenjak in 
v tej stroki se vendar toliko razume, da 
lahko ugodi vsem zahtevam vaščanov. 
Je morda hotel brezimni pisec, da po* 
nudim njemu razprodajo, To mi ni bi* 
lo mogoče in tega nisem smel, ker so 
bili vaščani temu zelo nasprotni. (K te* 
mu bi omenili, da se je podružnica v 
Herpeljah ustanovila ob odporu g. ko* 
misarja in je moralo poslati ljudstvo 
posebiio deputacijo v Volosko. Ome* 
nili bi k sklepu, da se aprovizacijski od* 
bor zelo poredkoma sklicuje in so cene 
pri aprovizaciji bolj visoke kot drugod.) 

Kar se tiče mojih političnih svojstev, 
mojega zadržanja napram prebivalstvu, 
bi bil zelo hvaležen, če bi se kak član 
cenj uredništva podal v tukajšnjo ob* 
čino in izpraševal o tem prebivalstvo. 
Izvedel bi, da jaz nisem tujec v pravem 
pomenu besede, ker sem se rodil in sem 
živel v tej pokrajini, sem Tržačan in 
poznam dobro značaj, dušo in potrebe 
slovanskega prebivalstva Julijske Bene» 
Čije, sem prepričan in odkritosrčen de* 

in župani. 
Tatvina žepnih ur. Iz Unca se nam poroča: 

28. julija se je priklatil čez demarkacijsko črto 
neki mož, Korošec po imenu, doma pri Sv. 
Vidu nad Cerknico, baje urar, ter začel po 
Uncu nabirati žepne ure v popravo. Nekaj jih 
je res popravil, a črez dva dni ga je vzela noč. 
V spomin pa je vzel s seboj več žepnih ur, 
med njimi tudi zlato damsko uro ter še nekaj 
za njegovo obrt potrebnega orodja; tudi v go-
stilni je zapustil precej dolga. Občinstvo se 
svari pred nakupom pokradenega blaga ter je 
naprošeno, da tega dihurja, ako se kje zopet 
prikaže, javi najbližjemu varnostnemu obla-
stvu. Falot je čez 50 let star ter nosi navadno 
očala. 

Obljube in praksa. Iz Notranjske smo preje-
li- Neka občina na Notranjskem je poslala že-
lezniškemu uslužbencu plačilni nalog (seveda 
v slovenskem jeziku) za nastale bolniške stro-
ške, ki jih je morala občina zanj plačati. Mož 
je izročil nalog svojemu predstojniku ter za-
hteval, da mora zanj plačati bolniška blagajna. 
Po dolgem romanju je plačilni nalog došel na 
železniško ravnateljstvo v Trstu, ki je dal o ob-
čini sledeči odgovor: 

Si restituisce lallegato ordme di pagamento 
N 4/346 per ospetalita occasionata dal Can-
toniere K. M. all'Ospedale di Postumia, pcrchc 
facendo parte del Regno dltalia anehe II Co-
mnne di S L» la corrispondenza o qualsiasi 
carteggio d'uificio da codesto Comune agli 
enti statali deve venire redatta solamente 
nella lingua officiale dello Stoto, e precisa-
mente nell italiana. # 

II Capo dellUfficio Sanitario. 
(Podpis nečitljiv.) 

Pripominja se samo, da je bil akt poslan že-
lezniškemu uslužbencu, ki je Slovenec, od ob-
čine, ki je po 100% slovenska. Morda se pa s 
t cm'pričenja izvrševanje novih slovesnih o-
bljub, danih v Postojni, kaj gospodje? Vendar 
pa dvomimo, da bi bili poklicani uradniki rav-
nateljstva železnic • Trstu, določiti, kateri je 
uradni jezik in kateri ni. Gospodje uradniki 
naj se brigajo za točno izvrševanje svojh pred-
pisov in puste naj politiko v miru. Ponavljamo 
vam le: mi priznavamo dovršen Čin, toda svo-
jih narodnih, zakonito zajamčenih pravic si ne 
pustimo kratiti. Do sedaj nam namreč ni znan 
noben zakon, s katerim bi bila odpravljena 
slovenščina iz državnih uradov. 
Dr« poroki. V Vrhpolju pri Vipavi sta se ob-

hajali 30. avg. 1921. dve sijajni poroki Združi-
le so se tri ugledne družine. Gosp. Ivan La-
vrenčič, sin pokojnega g. del. poslanca je pe-
ljal »red oltar svojo izvoljenko Ivanko iz u-
gledne družin« Trteljeve. Ob M priliki je Bog 

Književnost in umetnost 
„ M L A D I K A " 

Ravnokar je izšla 15. * 16. številka 
naše domače revije »Mladika« s to4e 
vsebino: 

I. Leposlovni Članki: 
1. Dr. Fr. D e t e l a: »Vampir«. Po* 

vest. (Dalje). 
2. Dr. I v o P r e g e l j : »Matkove Tine 

prečudno romanje«. (Konec). 
3. N a r t e V e l i k o n j a : »V Smr-

linju«. (Dalje). 
4. L o v r o K o d e r : »DomaČe živali«. 

(Dalje). 
II. Poučni spisi: 

1. J e n s J o r g e n s e n : »Življenja 
laž in resnica«. (Dalje). 

2. S t a n k o S t a n i č : »Še nekaj o 
cerkljanskih umetnikih«. 

3. Iv»an B i t e ž n i k: »Eskimi«. 
III. Fesmi. 

1. " t lanko S a m e c : »Pod kostanji«. 
2. L i t f t a i s p e : »Spomin«. 
3. M. E l i z a b e t a : »V večerni uri<c. 
4. H. H e b a t : »Zgodnja pomlad«. 
5. L i * t a i * p e : »Poletni duh«. 
6. L i * t a i * p e: »Ne umrite še . . .« 

IV. Za naše malčke: 
1. F r. L o č n i š k a r: »Iz mladosti« 

(a) Glum&Č, b) Breze). 
2. F r. B e v k : »Mrak«. (Iz knjige »Pa* 

stirčki«). 
V . Iz naše književnosti: 

Iz knjige Damira Feigla »Tik za 
fronto«: Juridično tempiran šrapnel. 

VI. Ženski svet: 
G. B.: Pot k samostojnosti. — Par 

misli o modi. — Kuhinja. — Drobtine. 
VII. To in ono: 

1. K n j i ž e v n o s t in u m e t n o s t : 
D. Feigel: »Tik za fronto«. — Bodočnost 
romana. — »Cas« (5.* 6. štev.) — Pod* 
limbarski. . 

2. D r o b i ž : Spominska drobtinica 
iz življenja Gregorčičevega. — Šmarski 
šomašter. — Dume. 

3. Z d r a v s t v o : Za rane. — Za ka* 
men. . ^ 

4. N a r o d n o b l a g o : Ena sivno 
stara molitev od sv. Petka. 

Vff l . Slike: -
1. SEka G. Segantinija. 
2. J. Gehrts: Veseli Jaka. 
3. Mornarji ugrabijo Eskima. 
4. Hans Egede med Eskimi. 
5. Umiak in kajak Eskimov. 
6 Grob Eskimov na zapadu. 
7. Eskimi pred svojimi po evropskem 

načinu nar. kočami. 
8. Gorenjka. . 
»Mladika« izhaja dne Is. m 30. vsa. 

kega meseca. Izdaja jo »Katoliško Ti* 
skovno Društvo« v Gorici. — J. i s k a 
»Narodna TIskarna« v Gorici — Stane 
na leto 16 L, pol leta 8 L, četrtletno 4 L. 
Denar se pošlje naprej. — Posamezne 
številke po 1 L. Za inozemstvo, tudi za 
Jugoslavijo, stane 20 L letno. — Ured, 
ništvo in upTava »Mladike« je v Gorici, 
ulica Carducci 4. Urejuje: France Bevk. 

Naša »Mladika« mora v slednjo slo= 
vensko hišo na Primorskem, ie na ta na« 
čin bomo dosegli, da postane obširnejša 
in Se mnogovrstnejŠa. — Prijatelji lepo* 
slavja, širite »Mladiko«! — »Mladikar«. 

Dantejeva številka »Mladike«. Pri* 
hodnja dvojna številka (17. *18.) »Mla* 
dike« bo posvečena velikemu ^ i talij am 
skemu ženiju Dante Alighierisju (1265 * 
1321), pesniku »Divine Commedie t 
(Božanske komedije) v spomin njegovi 
šeststoletnice. 

* * • 

DR. ALOJZIJ RES: 
Pol leta je in čez, odkar izhaja -Mladika* 

pod novim uredništvom, v novi opremi, z 
novo, tako bogato vsebino, da se je dvignila na 
mah do najboljše družinske revije, ki jo zmo-
remo Slovenci to in onstran meje. 

Takoj po prevratu, ko so i tal, čete zasedle 
mejo, določeno po londonski pogodbi in pretr-
gale vsako kulturno vez primorskega ljudstva 
z rojaki onstran črte, smo tako skeleče začu-
tili potrebo lculturno-leposlovnega lista, da 
smo z odkritim vesel}em pozdravili »Njivo", 
ki jo je pričel izdajati v najtemnejših dneh in 
ob najtežjih okolnostih ».Kulturni svet* trža-
škega »Ljudskega odra«. Oklenili smo se je 
z nežno ljubeznijo in pisali vanjo in jo razšir-
jali v zadnjo gorsko kočo. Toda Še predno je 
bila »Njiva« dodobra razorana, še predno je 
moglo posejano zrnje pognati kali, so jo, sam 
ne vem kdaj, kako in kdo, zasuli s kamenjem 
in izbrisali za njo vsake sled. 

V tej bridki uri duševne onemoglosti in str-
tih misli', v tej tragični dobi našega ljudstva, 
ki je ostalo brez vsakega beriva, brez revij, 
brez knjig, brez publikacij Mohorjeve družbe, 
brez knjižnic, ki jih je vojna vničila in razde-
jala — je prevzel koncem L 1920. uredništvo 
goriške »Mladike«, ki je dotle životarila, naš 
rojak, pesnik in pisatelj France Bevk. 

Je ta mož tip slovenskega literata. Tih, sam 
vase pogreznjen, vedno nekam daleč zroč z 
očmi, ki iščejo novih svetov lepoto, ki mu je 
ljubezen do nje izklesala v bolesti umetnika 
plastičen obraz. Topla je njegova beseda, nik-
dar glasna, nikdar bučna, nikdar vsiljiva. In 
ko omaguješ, ti njega s krvjo odkupljeni na-
smeh, ki je v njega položeno vse bogastvo 
Bevkove duše in vsa njegova živa vera v naše 
ljudstvo, vlije novih moči, da pozabiš vse trp-
ljenje, vse razočaranje, na vse udarce in se po-
lotiš dela s podvojeno močjo. Ti dve Bevkovi 
lastnosti: njegova gorka, nesebična ljubezen 
do umetnosti in do našega naroda, njegova ne-
utrudna delavnost, ki ne pozna ne zaprek, 
ne bridkosti in pretrpi vse za cilj, ki cvete v 
njegovem srcu z neodoljivim žarom — ti dve 
lastnosti sta ga usposobili kakor nobenega za 
vodstvo lista, ki je postal blagoslov primor-
skega ljudstva, njega radost in tolažba . 

Že v orvi letošnji štev. »Mladike« nam je 
France Bevk razgrnil tolikšno bogastvo, da 
nam je bilo kakor razodetje. Detelova ljubica 
ljudska povest »Vampir«, Šorlijevo prelepo 
»Pismo«, Jo/.e Lavrenčiča >-Soča voda je šu-
mela«, pretresljiva »Tolminska balada« Iva 
Preglja, ki je s svoijm »Joancsom Plebanu-
som* ustvaril najlepši slovenski roman zad-
njega desetletja, novela »Lov na moža« Milana 
Puglja, najboljšega našega novelista in vmes 
prepletene pesmi Miran Jarca, Gradnika, bui-
koviča, Ločniškarja itd. A to ni še vse: »udi 
za naše malčke je odločen kotiček, oživljen z 
risbami in poln pesmic, ki se ob njih raziskn 
otroško srce. Važen, morda najvažnejši del Li-
sta je oni «Iz naše književnosti«, ki ga doslej 
ni prinašal še noben slovenski list, kjer nam u-
rednik v številki za številko podaja najprej 
kratko oceno novoizišle knjige, n^to najlepši 
odlomek iž nje. Tako nam je mogoče nepretr-
goma slediti književnemu razvoju, se seznjati 
i novimi deli slovenske literature in vzdrza-
vati vez, ki nas spaja s kulturnim življenjem 
celokupnega naroda. In še platnice! Namenje-
ne so razvedrilu z ugankami, kratkočasnicami, 
skrivalnicami, političnimi satiram: plemeniti 
zabavi družinskih večerov. Nadalje: paberki, 
dogodki v podobi, vsebine posameznih številk 
skoro vi eh jugoslovanskih revij, narodno bla-
go i l d - .. i 

Jn vrstila se je številka za številko, z vedn^, 
dragocenejšimi doneski, z vedno lepšimi črti-
cami, novelami, pesmimi in članki in nam po-
stala skoro vsakokraten literaren dogode ki 
ga težko pričakuje uele naše tfcidstvo, ampak 
tudi naše razumništvo, ki se je z »Mladiko« 
seznanilo. Naj iz bogastva, ki ga je razgrnilo 
pred naše ljudstvo 14 doslej izišlih številk na-
vedem najboljše: »Strojevodjo« Puglja; ^Skriv-
nostni demovi* Ceboklija; »Slavje« Bevka, 
»Glasba« Puglja; »Stara To lminka pa njeni 
vnuki« Preglja; »Dvig« Pahorja; »V Smrlinju* 
Velikonje, roman Detele; »Vampir«, :n simbo-
ttčno igro našega vrlega mladinskega pisatelja 
Ribičiča ^Kralj Matjaž«. Izmed pesnikov naj 
omenim naše rojake Stano Kosovela, Gradni-
ka, Janka Samca, Lovrenčiča, Ločniškarja, 
Alberta Široka in mladega nadarjenega kmeč-
kega fanta Henrika Sočo-Hebata, poleg teh še 
Ksavirja Meška, Radivoja Pelerlina-Petruško 
in Mirana Jarca. Tudi poučnih člankov je pri-
nesla» Mladika« lepo vrsto, med temi: o Ma-
hniču od Beleta, o Segantiniju z umetniško pri-
logo, o Strossmayerju, o Finžgarju, Stritarju, o 
Branku Jegliču, prerano umrlem talentu, ki je. 
toliko obetal, o dveh cerkljanskih umetnikih 
od Stanka Staniča in prevod tragične, s silnim 
pesniškim čarom napisane samoizpovedi veli-
kega danskega umetnika in konvertita Jor-
-Jensena »Življenja laž in resnica«. 
° Tako je zbral France Bevk okoli »Mladike-
vse kulturne delavce Primorja, pritegnil k so-
delovanju najboljše leposlovce onstran meje in 
s tem započel delo neizmerne kulturne važno-
sti, ki bi ga morali vpoštevati vsi, ki jim pro-
speh našega naroda ni le na jeziku. Našega na-
roda, pravim, zakaj odkar je ugasnil .Plamen , 
v Ljubljani, nima naše ljudstvo razun «Mladike» 
drugega družinskega lista, iz katerega bi kr-
palo duševnih dobrin, čistih estetičnih vred-
not, poštene zabave in pouka. Brez »Mladike*, 
ki je pognala svoje korenine tako globoko v 
duševno življenje primorskega ljudstva, bi tudi 
naše kulturno življenje, ta gonilna sila naše 
moči in samozavesti, poguma in tolažbe, bole-
halo in hiralo, dokler bi ne shiralo v pesku 
plesnih zabav in popivanj. Toda la zavest ni 
orodrla do vsega našega razumništva, ki naj 
bi bilo sol bednega ljudstva. Koliko razumni-
kov je še med nami, ki s ponosom tekajo na 
svoje jugoslovanske prsi, a trde, da ne zmore-' 
jo boril 16 L letno, da bi si naročili »Mbdiko<% 
kaj šele da bi jo razširjali? Težko mi je, ko mi-
slim na to in žge me misel, da bi vtegmla 
»Mladika* usahniti radi gmotnih težkoč, ki so 
nujno zvezane z izdajanjem takega lista, ako 
bi se število naročnikov vsaj ne podvojilo! Nc, 
tega ne moremo in ne smemo misliti, sicer bi 
morali obupati, ker je narod, ki se odreka 
kulturnemu življenju in kulturnemu glasilu, ki 
je tega življenja najvernejši izraz (in to je 
»Mladika«!) obsojen na smrt. 

Zato sem trdno uverjen. da bo vse naše ra-
zumništvo od uradništva do učiteljstva (ki je z 
»Novim rodom« tako sijano pokazalo m doka-
zalo smisel za narodno kulturo), od duhovm-
Stva pa do odvetnikov, a tudi vse naše zaved-



Stran I V . »EDINOST« V Trst«, dne 8. septembra 1921. 
«10 ženstvo, ki mu je »Mladika« že odstopila) 
Vadevoljev kot za tehtovite članke o vzgoji, o 
dolžnostih žene itd., da se bo vsa ta čvrsta 
tživljenska žila oklenila »Mladike«,*) ki naj 
zraste čim prej v mogočno drevo, ki naj cvete 
in rodi najžlahanejše sadove naše duše in na-
gega duha! 

•) »Mladika« izhaja dvakrat na mesec in 
stane na leto 16 L, pol leta 8 L, četrtletno 4 L. 
Uredništvo in uprava je v Gorici, ulica Car-
ducci 4. Naročnino je treba poslati naprej. 

Mladost Čas je, da zavalovi skozi de* 
žc'o sveže izobraževalno delo; naj se 
vzdramijo društva, naj se razlega slo* 
venska popevka, naj se probudi duh 
mladine, radostne, poštene in sveže. 
Predvsem pa kličemo naše dijaštvo, naj 
odpre oči in pogleda na sile, ki se gib* 
Ijejo na dnu življenja. Potrebno je, da 
sc združi s kmetsko in delavsko mla* 
dino v enotno predstražo kulture in slo-
vanske misli, da se bo kot nekdaj raz* 
legala po naših vaseh pesem .mladosti. 
— Mladosti, ki stoji na bojnem polju, 
pošilja nasproti svoj presunljiv pozdrav 
»Mlad.ka«, 13. 

Razstava bratov Kraljev se vrši v 
Ljubljani ob piiliki ljubljanskega veli* 
kega sejma. V dvorani akademskega 
doma sta razstavila 173 del; nekaj nam 
jih je znanih že s prejšnjih razstav, po 
večini pa so to nova dela, ponajveč sli* 
ke velikanske dimanzije, ki so neka-
tere tako silne, da napravijo takoj, celo 
na ljudi, ki ne simpatiziraj o z umetni 
ško smerjo Kraljev, globok vtis. 

Krslj Matjaž. Franc Kralj, akad. sli? 
kar je ilustriral narodno pesem o Kra* 
lju Matjažu na ta način, da je narisal 
tudi črke, s katerimi je posebno hotel 
dati iz/aza vsebini pesmi. Risb je 40, ki 
so danes izšle v posebni izdaji, tako 

da je to bodisi po opremi, bodisi 
po načinu dela umetnikovega nekaj o* 
samljenega v naši literaturi. Knjiga se 
dobi tudi v Gorici. 

Ustava kraljevine Srbov, Hrvatov in Slo-
7eacev. Zbirka zakonov snopič I. v Ljubljani 
1921. Založila Tiskovna zadruga. Cena 12 K, 
po pošti 1 K več. Pravkar je izšla »Vidovdan-
?ka ustava«, katera se naroča pri Tiskovni 
zadrugi v Ljubljani, Sodna ul. 6. 

G o s p o d a r s t v o . 
T R Ž N E C E N E . 

Trst, dne 7. septembra 1921. 
Fižol nov « , . «L —. 4.—-
Bučice — 

Krompir 
Glavnato zelje —•— 
Paradižniki . . • • • • • • • • » • • n —•— — 
Radič 7n 
Kumare . —•— I**" 
Malancane « « . > • • • • • • . • • • • — 
Čebula » " " S ? 17Z 
Citrone . . . . . . • • • • • • • • » —.20 —-40 
Jajca • • • • —-65 —.70 

Sadje: 
Breskve 3.80 4.60 
H< uške , , # , • • » • • • * • * • • *• 
Fige —-— L®0 
Grozdje • —•— 2"0 
Jabolka. . . • • • • • • * • • • • » —• 
Češplje — 2 6 0 

* • • 

— Promet z valutami in devizami v Jugo-
slaviji. Udruženje denarnih zavodov v Zagrebu 
je sklenilo prositi vlado, da bi zopet dovolila 
prosti promet z devizami in valutami, dočim 
pa naj izvoz zlata prepreči s kar najstrožjimi 
merami. Po prvotnih poročilih jugoslovenska 
vlada baje res namerava odpraviti celo vrsto 
določb, ki omejujejo promet z valutami in de-
vizami. 

— Notacija zagrebških izplačil nemškim 
borzam. Jugoslovenska vlada se je obrnila na 
različna nemška merodajna uradna mesta s 
prošnjo, naj bi se dinarska valuta, ki se je mo-
gla doslej izmenjavati samo v prostem prome-
tu, notirala tudi uradno. Komisija za devize 
pri predstavništvu berlinske borze pa je to 

*!itevo jugcslovenske vlade zaenkrat odklo-
nila, češ da jugosiovnska uredba o-devizah in 
valutah urejenemu prometu nasprotuje: Tam-
kajšnje določbe v tem času ne dovoljujejo pre-
nosa inozemskega kona na kak drugi inozem-
ski konto, vsled česar se dejansko morejo iz-
menjavati samo izplačila v gotovini; to pa je 
v navzkrižju z navadama na drugih trgih. 

Celokupna ionaža brodov, ki jih ima dobiti 
od reparacijske komisije Jugoslavija, znaša 
117.000 t., med temi je 24 brodov preko 2000 
ton. 

MEBURANA soba se odda boljšemu gospođo. 
Via S. Vito 9, HI, vrata 14. 1624 

PRODAM novo, lepo, lakirano kuhinjo in 
svetle, nove omare s štirimi predali. Via 
Molin a Vento 35, pritličje. 1623 

LEPA hiša v Skopem z dvoriščem, 4 sobami, 
kuhinjo, hlevom, drvarnico 13371 m* zem-
ljišča, velikim sadnim vrtom tik hiše, kra-
sen razgled, 15 minut od žeL postaje od-
daljena, se ceno proda. Poizvedbe Dutovlje 
š t 43. 1625 

SOBA s hrano se odda gospodu iz boljše dru-
žine. Via Parini 13, HI. od 12H—3, Terčič. 

1611 

V SREDINI mesta Ljubljane se proda radi dru-
žinskih razmer lepa restavracija s krasnimi 
prostori in lepim senčnatim vrtom ter^ hiša 
z vsemi pritiklinami. Pojasnila v Rožni ulici 
15, Ljubljana. 1595 

15 do 16 LETEN deček se sprejme kot učenec 
za pekovsko obrt ali mlad pekovski po-
močnik. Predstaviti se je osebno. Mlakar 
Ante, Sv. Peter na Krasu. 1604 

DRUŽABNIK za trgovino mešanega bl-gf na 
prometnem kraju se išče. Preduost imajo le 
dobro izvežbani trgovci. Ponudbe pod «Ta-
koj» na upravništvo. 1607 

DVA FOTOGRAFICNA aparata, prvi za plo-
šče, drugi za film prodam po jako nizki 
ceni. Na ogled pri upravništvu. 3572 

POZOR! Srebrne krone in zlato najvišjih 
cenah plačuje edini grosist Belleli Vita, Via 
Madonnina 10, L 38 

U3IRALEC in popravljalec glasovirjev in har-
monijev. Pečar Andrej. Trst. via Coroneo 1, 
V. nad. 

Borzna poroči la« 
Tečaji« 

Trst, dne 7. septembra 1921. 

T o i n o n o 
Mesto pesnikov. Kijev se ponaša, da 

je mesto pesnikov, zakaj po francoskih 
poročilih, šteje glavno ukrajinsko mesto 
nič manj ko 3478 eseb, ki so kakor pe* 
sniki napisani v aprovizacijski listini. 
Vendar pa nc moremo misliti, da je zato 
kijevsko meščanstvo posebno obdarjen 
no s pesniško žilo. Ker izdajajo boljše* 
viki nakazila za žlvljenske potrebščine 
samo članom gotove stanovske organi* 
zaci je, se morajo duševni delavci, ako 
nočejo od lakote hirati in umirati, vpis 
sati v kako »društvo«. Vsekako imajo 
pesniki prednost in zato je njih društvo 
izmed vseh drugih najbolj številno. 

Mednarodni kongres intelektualnih 
delavcev se vrši 20. avgusta prihodnje* 
ga leta v »Palais Mondial« v Bruslju 
(pare du Cinquantenaire). Kongres sc 
bo predvsem bavil z načrtom, kako pri 
Zvezi narodov ustanoviti analogno in* 
štitucijc, kakor obstoja za varstvo inte? 
resov manuclnih delavcev (literatov, 
profesorje v, žurnalistov in drugih) so 
naprošene, da odpošljejo svoje delegate. 

271 let trajajoča vojna med Indijanci 
končana. Bo^ia sekira med indijanski* 
ma rodovoma Huron in Iroquis je po* 
kopana po 271 letih. Indijanci obeh ro= 
dov so se zbrali na obrežju Penetanga, 
ua obhajajo tri stoletnico Champlaino* 
vega prihoda in pipa miru je krožila od 
ust do ust. Ceremonija je končala voj* 
io med rodovoma Huron in Iroquis, ki 
ie pričela pred 271 let, ko je zadnji rod 
prepodil Huronce iz ozemlja, ki je zdaj 
provinca Ontario. Indijanski glavarji so 
prišli k slavnosti veliki gali. Prvi so sc 
princi i alg Huronci s svojim glavarjem 
Ovidc Siouuijcm v čolnu. Kmalu za njim 
se je pripeljal Andre\v Staats, veliki gla* 
var Mohavkov, ki so pripadali k šest na= 
rcrJcm ali Iroquisem. Odšli so skupaj 
r-red šotor pod veliko brezo, kjer so pri* 
Cele mirovne ceremonije. »Zdaj bova lo« 
vila osla skupaj«, je rekel glavar Huron* 
L-ev glavarju Mohavkov. Nato je zako* 
pal bojno sekiro pod veliko brezo. Sko* 
zi dve stoletji je divjala vojna med o* 
bema rodovoma, toda zadnja desetletja 
je bila vojna le na papirju. 

DAROVI 
Kolesarskemu društvu Balkan so darovali 

?. F. 5, R. J. 5, Širca L. 5; Ferfolja A. 3; Filip-
čič H. 2*20; Škrlovaj K. 2; Poljšak I. 2; 2ivic 
R. 2; Čok 160; Širca I. 1; Bekar J. 1. — Sku-
paj L 29'80. Hvala. Denar hrani blagajnik. 

8 s l o m k i družini 
s l m m l i l e z i K ! ! 

Jadranska banka . • . 
Cosulich . . . . * • » 
Dal natia . . . . . . . 
Gerolimich . • • . . 
Libera Triestina . • • 
Lloyd . 
Luskino 
Uartinolich 
Ooeania . . • • * . < 
Premuda . . . . . . . 
Tripcovich . . . . * . 
Ampeiea . . . . . . . 
Cement Dalmatia . • . 
Cement Spai^to . . . 

Tuja valuta 
avstrijsko nemške krone 
češkoslovaške krone . 
dinarji 
leji « . . . 
marke 
dolarji 
trancoski franki . . . 
švicarski franki . . . 
angleški funti papirnati 
angleški funti, ziati . 
napoieoni . . . . . 

• • • 
• • • 
• • • 

. 275 

. 345 

. 220 

. 1400 

. 434 

. 15« 0 

. 701 

. 16"» 

. 280 

. 370 
3—5 

• « • , , * • • • « • 6lo 
322 
395 

na tržalkem trg tu 
2. 2.10 

27.50- 28 -
50. 51.— 

. . . . . . . 25 — 25.75 
25 25 

2 .70- 22.85 
176. 177 — 

• • • • • • • 392.— 396.— 
. . . . • • » 85. <46.— 
. . . . . . . 105. li <7 — 

- . 88 25— 88 75 

Antonija Bolčič 
Matija Knez 

poročena 

Strun jan, 7. septembra 1921. 
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PRIPOROČA, se dobroznana brivnica Josip 
Jerman, Trst, ul. XXX. Ottobre 14. 137 

ZLATO in »rebrne krone plačam več kot drugI 
kupci. Albert Pcvh, urar, Maizini 46 (» bližini 
drvenega trga). 

v Trstu 
registrovana zadr, z neomejenim jamstvom 
ona Mer Lnlgl da Mefflina ft 4, L 
sprejema hranilne »lose 

o d L 1 d a l j e . 
Navadne vloge obrestuje po 

= 4 
večje po dogovoru 

Trgovcem otvarja tekočo Čekovne ra-
čune. — Posoja hr milne pušice na dom. 
— Rentni davek plačuje iz svojega. 

Dole posojila 
po najugodn jših pog jih na vknjižbe, 

na osebno poroštvo, na 
zastave vrednostnih listin. 

Uradne ure vsak dan izvzemši 
nedelj in praznikov od 8 do 1. 

U r a r n a I n z l a t a r n a 

F R A N C E S C O B U D A 
Trs«, VI« Sca lina ta it. t 

sprejema vsakovrstna popravila. — Cene vedno 
najnižje. 41 

Kupuje srebrna krone« 
Pozor na naslovi Pozor na naslov! 

ZBEStSaBSBESB&HESSSSSa 

ZoMravnišKI udNdatafil 
Via Settefontane št. 6, I. n. 

NAZNANJAM slavnemu občinstvu, da sem poleg 
delavnice odprla tudi salon za izgo^vljene zim-
ske obleke in letne plašče ter raznovrstne ob-
leke. Priporočam se za ebilen obisk. A. Mer-
molja Rieger, nlfca Cozsmerciale 3. 586 

KROJAČNICA Avgust Stular, ul. S. Francesco 
D'Assisi št 34, lil. nad. je edina dobroznana 
krojačnica v Trstu. 23 

STISKALNICA za grozdje, kupljena lanjsko 
leto, se proda po nizki ceni. S. Giacomo 
in Monte 1, pekarna. 1615 

f 
KDOR HOČE KAJ KUPITI KDOR HOČE KAJ PRODATI KDOR IŠČE SLUŽBE, ITD. INSERIRAJ V »EDINOSTI« f 

H A L I O G L A S I 
se računajo po 20 stotink beseda. — Najmanjša 
pristojbina L 2*—. Debele črke 40 stotink be-
seda. — Najmanjša pristojbina L 4'—. Kdor 

išče službo, plaća polovično ceno. 

IZREDNA PRILIKA. V Dornbergu št 121 na 
lepem kraju križpota, je na prodaj hiša z 
vrtom pripravna za vsako obrt. Istotam se 
proda več parcel vinograda in travnikov. 

1621 

GLASOVIR v zelo dobrem stanju se proda. 
Cena po dogovoru. Pojasnila daje Mihael 
Colja, Rihemberk 351. Istotam si ga kupec 
lahko ogleda. 1622 

PRODAM hišo, travnik in gozd na Vipavskem. 
Pojasnila daje Frančiška Kolarič, via della 
Guardia 44. 1628 

NOVE POSTELJE za L 120.—, vzmeti 70.—, 
žimnice 50.—, omarice, umivalnike, chiffo-
nier, mize in popolne sobe se prodajo po 
ugodni ceni. Fonderia 3. 1627 

PRODAM stanovanje s tremi prostori. Plin v 
hiši. Scorcola S. Pietro 97. 1626 

ALOJZIJ POVH 
Trst, telefon štev. 3-29 
Purzza Garibaldi 3 (pnj iimtfl) 

Ker potrebujem več j o 
množino srebra, je pla-
čam po najvišjih cenah. 

Unžno! Berite! 

MLADENIČ vešč slovenskega, italijanskega in 
nemškega jezika, išče službe v kaki trgovi-
ni, kot čuvaj ali kaj sličnega. Naslov pri 
upravništvu. 1617 

SUHE GOBE (jurčke) kupuje v vsaki množini 
Sever & Komp. Machiavelli 13. 1616 

BRINJEVE jagode kupuje v vsaki množini 
Sever & Komp., MachiavelK 13. 1618 

DVE harmoniki na dve vrsti, se prodata po 
nizki ceni. Scorcola S. Pietro 96, Božič. 1619 

PRODAM hišo s 5 prostori, vinogradom, (10 
do 15 hI vina) sadovnjak, brejo kravo s kr-
mo, vinsko posodo in vozove. Lep razgled 
na morje. Naslov pri upravništvu. 1620 

I I ^ E I ^ i i m i ! 
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dobi v trgovski pisarni ABSOLVENTINJA 
trgovske šole, kakor je bilo že javljeno 3., 
4. in 0. s.ptembra. Naznanja se, da mo-
rajo biti pisma naslovljera na upravništvo 
, Edinosti - pod „PRIDNA ' in ne poštno 
726 ležeče, Sjlkan. 

Plodonosno posestvo 
pri Mariboru 703 

idealno, na cesti, pol ure od mesta, 17 ora-
lov zemljišča, meblirana hiša takoj za vseliti, 
velik invt ntir, živina, konjski vozovi, 2 g o -
spodar ki poslopji, 5u0 sadnih dreves, vinska 
ket in vinograd, se pr da. Oglasijo se naj 
samo resni kupci. Posredovalci izk'jučeni. 
K «20.000. Ponudbe na oglasni zavod I. 

SUoNIK, M a r i b o r pod 5t. „534". 

Izvršujejo se vsa v to stroko spadajoča dela 
po znižanih cenah. 

13 in od 
714 

Sprejema se vsaki dan od 10 
15—19 ure zvečer. 

lina Ma M - Vol 
Urnik od 1. julija 1921 

Županstvo občine SEiatlA odda 
delo poprave občinskega napala-
lltfa aH Kala o Sežani na „Uld-
mltfu" pod garancijo najnižjemu 
ponudniku. 

interesenti te stroke se vabilo, 
da predmetno delo pregledalo, ter 
Kontno predložijo svale tozadevne 
ponudbe najkasneje dokončate 
Kočega meseca. 725 

ŽUPiUiSTUO - SEŽflflfl. 
f i l i l i j i vilo u i l i 

se dobi nova partija vina. 
Vino za dom po L 1.40 in najboljše po 

L 1.90. 
Prodaja se bo v r š i l a od 8. septembra 

do 1. oktobra. 
728 Zastopnik: S. ARMANDO. 
^BHaroooKKaraBssBassssaoBsarai^a 
Stiuo na debelo za preprodajalce. 
Trakovi, moške in ženske nogavice, robci, 
čistilo za čevlje Bnll, Ecla. Lift. različni glav-
niki, šo^ga, dišeča mila, kratače, vzmetne 
zaponke, ;g!e in sukanec, žensko penlo, 
gumbi, cigaretni papir, pismen papir i. t. d 

po dnevnih cenah. 
S. Nico lo 19 GIACOMO LEVI S. Nlcolo 19. 

Lir Tja j ODHOD jNazaj Lir 

7.— <j t Trst (P. Oberdan) ^ k 1 2 . - 28.35 
3.B0 7.40 Bazovica H.25 25.05 
6.9u 8.10 Kozina-Herpelje • 11.— 22. 5 
7 0 81 Tuble 10.50 '0 45 
8.75 8 2 5 Materija . . . • • 10.40 20. .0 
945 8.35 Markovščina • • • 10 30 18.70 

10 20 8.45 Gradišče . • • • • i0.20 17. ̂ 5 
11,05 8.50 Obrov • • • • • 10.10 16 95 
1 2 . - Hr.ršica 0.05 16 05 
13 — 9.10 Podgrad . . • • • 10.— 15.85 
13.55 9. i5 * 9.55 14.25 
14.55 9.30 Starad . . . . . . 9.45 13.25 
16.1 • 9 45 Pasjak * • • • • • 

Šapjane • . . . . 
9. 5 11.65 

lfi 75 9.50 
Pasjak * • • • • • 
Šapjane • . . . . 9.05 i l 05 

17.7 10 — Rupa . . . * . » 8 ' 0 10.— 
20.50 10 20 8 30 7.25 
21 60 0.30 Jurdani . • • • • 8 20 6.15 
22.25 10 35 Jušići 8.05 5.40 

1045 Matulje . . . • • 8.— 4.30 
25.35 11— 

11.15 2 2 U M M , 7.30 3 — 
28.35 n .45 > r Beka (Trg C. Btfiiti) j S 7.— — • 

Trst Podgrad 
Lir Tja j ODHOD | Nazaj Lir 

: 6.30 j iti Trst (P. Oberdan . A < 9 30 i3. -
3.80 17.10 Bazovica 9. 10 2 ) 
6.90 17.35 Kozina-Herpelje • 8.40 7.50 
7 50 17 50 Tubi je 8 25 6.60 
8 75 18. - Materija 8 15 5.35 
9.45 1810 Markovščina . . . 8.05 3.85 

10 20 18.20 Gradišče 7.F.0 3 . -
11.05 182 m ' 'brov 7 45 210 
12.— 18.30 Hrušica . . . . . 7.4 » 1.2 J 
31.— 18.40 y f Podgrad . • • • • pj 1 7.30 — . — 

721 
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VELIKO SKLADIŠČE KLOBUKOV 
dežnikov, belih In pisanih, žepnih 

robcev , možkih nogavic itd. 

K. c m Trt. Um 1.1BL tov. 24 

S p r e j m e m 
notarskega kandidata in uradnika 
Izurjenega o notarskih in zemlje-
knjižnih zadevah. - KflROL CIBEJ, 

notar v Gorici. 
ODVETNIKA 

Dr. Fer fo l ja in dr. Sedmak 
naznanjata svojim klijentom 

i z s e ž a n s k e g a o k r a j a , 
da j h bosta sprejemala 

v Sežani pri Amfu ob uradnih dneh 
vsako s o b o t o in ne ob sredah, 
kakor je bilo pomotoma javljeno. 
m s i ^ s o m a i i b s b i i i i s u 

I S R I T i „ E D I N O S T " 
Jgl 

iS 

Trst — Piasza ©berdaau 1 — Trsi 
Zaloga Zeleznin in kuhinjskih potrebščin — Izbera 
ročnih strojev za drobljenje mesa — Tehtnice, Sape, 
lopate. Vile, Skropilniki, krtače za konje in vole ;td. 

po zmernih cenah ^ ^ ^ 

Mama itosl" i IrstD 
izvriule vso tiskarska dela točno in solidno 
Muri tiskarne u nahajajo v uliti Sv. Frančiška M i g a il. 20 

|£g H M | f gk B | B e o M Celje, Dubrovnik, Kotor, Kranj, Ljub 
O M P I I ^ M • | liana, Maribor, Metković, Opatija, Sarajevo, 

viose na hranilne Knjižice, žiro in & m vloge pod najugodnejšimi pogon = M M a r , Zagreb. T r s t , ©len. 
P r e v z e m a v s e b a n č n e p o s l e p o d n a j u g o d n e j š i m i p o g o j i " ^ g | Poslovne zuezezuseml oečjimi kroji?tu-In inozemstvu 


